

Введение в книгу “Второзаконие”

Книга “Второзаконие” — это последняя, пятая книга Моисея. Она содержит теологическое обоснование всего Ветхого Завета. “Второзаконие” означает “повторение” или “второе получение закона”. Моисей и израильтяне собрались на границе Ханаана на равнине Моав через 40 лет после исхода из Египта. Когда они были рабами в Египте, Бог обещал дать им Ханаанскую землю, где течет молоко и мед. Но, когда они должны были войти в Ханаан в районе Кадес–Варни, из-за своего страха и неверия Богу не смогли сделать этого. За 40 лет Божьего воспитания в пустыне вымерло поколение мятежных израильтян. Теперь настало время перейти через Иордан и взять обещанные земли. Хотя Израиль уже одержал победу над заиорданскими царями, но завоевать Ханаан было непросто. Моисей, который был их пастырем 40 лет, больше не мог идти с ними; настало время, когда лидером должен был стать Иисус Навин.

Моисей передал своему приёмнику все, что было у него на сердце. Его ключевым словом было “*помни*”. Моисей желал, чтобы израильтяне извлекли урок из своих прошлых неудач, чтобы помнили силу и любовь верного Бога.

Книгу “Второзаконие” можно разделить на следующие части:

- 1) 1–4 гл. Урок истории — помни и живи
- 2) 5–11 гл. Помни завет и закон (10 заповедей)
- 3) 12–26 гл. Закон жизни в Ханаане
- 4) 27–30 гл. Жизненный выбор (благословение или проклятие)
- 5) 31–33 гл. Последнее слово и песнь Моисея
- 6) 34 гл. Эпилог

Моисей дал израильтянам много наставлений, но в итоге его главной проповедью был стих 6:5: “*И люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всеми силами твоими*”.

От Синая до Кадес–Варни

Второзаконие 1:1–18

(8): Вот, Я даю вам землю сию, пойдите, возьмите в наследие землю, которую Господь с клятвою обещал дать отцам вашим, Аврааму, Исааку и Иакову, им и потомству их

1. На границе обетованной земли (1–5)

От горы Синай до Кадеса всего 11 дней пути, но неповиновение Израиля привело к 40–летнему воспитанию в пустыне. Через 40 лет они снова стояли на пороге Ханаана, готовые войти в обетованную землю. Под предводительством Моисея израильтяне победили аморейских царей, чьи владения находились на восточном берегу Иордана. Моисей дал израильтянам урок истории, чтобы напомнить им Божьи обещания. Они должны помнить Божью милость, чтобы не повторять прошлых ошибок.

2. Идите и возьмите землю во владение (6–8)

Начиная с 6 стиха Моисей напоминает евреям историю. В течении года Израильтяне оставались у горы Синай, пока не получили закон и не построили скинию. Затем Бог приказал им собираться и начать наступление. Он обещал дать Израилю ханаанские земли. Все, что люди должны были сделать, это пойти и взять их во владение.

3. Назначение лидеров (9–18)

Моисею была необходима помощь, поэтому он назначил лидеров народа. Эти люди должны были быть беспристрастными судьями, потому что суд принадлежит Богу. Лидеры должны бояться Бога, а не людей.

Молитва: Господи, помоги мне держать Твои обещания и войти в этот день с верой и повиновением.

Одно слово: Идите и возьмите во владение

Доверяйте и повинуйтесь Господу

Второзаконие 1:19–46

(21): Вот, Господь, Бог твой, отдает тебе землю сию, иди, возьми ее во владение, как говорил тебе Господь, Бог отцов твоих, не бойся и не ужасайся

1. Идите и возьмите во владение (19–25)

Когда израильтяне достигли Кадес–Варни, Моисей сказал: “*Бог отдает тебе землю сию... иди... не бойся*” (1:21). Но израильтяне захотели сначала послать шпионов, чтобы высмотреть все в той земле. Моисей послушался их слов. Соглядатаи вернулись с плодами и отчитались о том, что земля, данная им Богом, действительно хороша.

2. Страх и неповиновение; гордость и мятеж (26–46)

Люди боялись вражеских укреплений и не слушали слов Бога. Моисей напомнил им о том, как Бог боролся за Свой народ в Египте и как вел их через пустыню, но даже после этого люди не стали доверять Богу. Более того, они задавались и обвиняли Господа, что Он вывел их из Египта, чтобы предать в руки врагов. Господь сильно разгневался на них и поклялся, что никто из этих злых людей не войдет в землю обетования. Только Иисус Навин и Халев могли войти в обетованную землю. Когда Бог произнес Свое решение, люди, казалось, хотели раскаяться. Но они не понимали, что раскаяться — значит подчиниться Божьей воле. Они все равно поступили по–своему. Вместо того, чтобы вернуться в пустыню, они решили сражаться и потерпели поражение, потому что Бог не выходил с ними. Моисей назвал израильтян высокомерными и упрямыми. Сейчас, по прошествии 40 лет, они снова стояли на пороге Ханаана. Бог дал им второй шанс; они не должны были повторить прежних ошибок.

Молитва: Господь, удали от меня страх и неверие. Очисти меня от гордости. Научи меня доверять и повиноваться Тебе.

Одно слово: Доверяйте Богу и повинуйтесь

Тренировка в пустыне

Второзаконие 2:1–37

(7): Ибо Господь, Бог твой, благословил тебя во всяком деле рук твоих, покровительствовал тебе во время путешествия твоего по великой пустыне сей; вот, сорок лет Господь, Бог твой, с тобою; ты ни в чем не терпел недостатка.

1. Жизнь в пустыне с Богом (1–23)

Примерно 38 лет израильтяне блуждали по пустыне. За это время умерли все, кто восставал против Бога. Тогда настало время идти. Бог сказал людям повернуть и идти на север. Израильтяне научились доверять Богу, Который любил их и заботился о них (7). Они научились повиноваться Ему. Когда Бог сказал израильтянам не враждовать с аммонитянами, и когда будут проходить по их землям, заплатить им за пищу и воду. Люди повиновались.

2. Поражение Сигона, царя Есевонского (24–37)

Их первой задачей было воевать с Сигоном, царем Есевонским, и одержать победу. Сигон был царем аморреев. Он отказался пропустить Израиль через свои владения, потому что Бог ожесточил его сердце. Израильтяне доверяли и повиновались Богу. Они вступили в бой и одержали победу. Бог использовал эту победу, чтобы посеять страх перед Израилем в народах Ханаана, и чтобы вырастить доверие и чувство истории в израильтянах. Люди научились, что повиновение Богу и есть победа.

Молитва: Господи, научи меня повиновению, которое происходит от веры в Тебя.

Одно слово: Бог наблюдает за своими людьми

Будьте мужественны; все у вас да будет с любовью

1–е Коринфянам 16:10–24

(13,14): Бодрствуйте, стойте в вере, будьте мужественны, тверды. Все у вас да будет с любовью

1. Все у вас да будет с любовью (10–18)

Церковь в Коринфе основал Павел. Он чувствовал себя отцом для них. Он послал к ним Тимофея, и сам планировал провести зиму там. Он не хотел увидеться с ними мимоходом. Тимофея волновало то, как он будет принят. Коринфские верующие хотели, чтобы пришёл Аполлос, но Павел послал Тимофея. Три человека из Коринфа посетили Павла в Ефесе, ища его совета. Они рассказали ему о церкви и возвращались с наставлениями Павла.

2. Заключительные приветствия (19–24)

Акила и Прискилла помогли ему основать церковь в Коринфе и уехали в Ефес жить и работать, как непрофессиональные миссионеры. Его заключительное слово напоминает нам, что любовь — это решение всех проблем, возникших между христианами. Если мы любим Иисуса и друг друга, проблемы исчезают.

Молитва: Господь, помоги мне твердо стоять в Евангелии и делать все с любовью

Одно слово: Будь твердым; поступавай в любви

Подаяние и открытая дверь

1-е Коринфянам 16:1-9

(8): В Ефесе же я пробуду до Пятидесятницы

1. Подаяние для Иерусалима (1-4)

Павел обращает своё внимание от славного воскресения на вещь, которая выглядит земной — на подаяние. Именно это подаяние было очень важно для Павла. Он рисковал своей жизнью, чтобы доставить его в Иерусалим. Святые в Иерусалиме нуждались в материальной помощи, но больше этого они нуждались в вещественном свидетельстве Божьей работы между язычниками. Они нуждались в видении мировой миссии. Христианам из язычников нужно было сделать жертвенное даяние. Даяние — это духовный термометр, и дающие христиане — это растущие христиане.

2. Открытая дверь (5-9)

Павел описал свою работу в Ефесе, как открытую дверь со многими противниками. Когда Бог работает, сатана также работает. Это не время отступать или сдаваться. Потому Павел оставался в Ефесе.

Молитва: Господь, помоги мне давать жертвенно, чтобы я мог участвовать в Твоей работе и чтобы моя вера росла.

Одно слово: Жертвенное даяние и открытая дверь

Полномочия Иисуса

Второзаконие 3:1-29

(28): И дай наставление Иисусу, и укрепи его, и утверди его; ибо он будет предшествовать народу сему и он разделит им на уделы землю, на которую ты согласишься

1. Все способные мужчины должны сражаться (1-20)

Моисей руководил битвами израильтян с аморреями на восточном берегу Иордана. После того, как они одержали победу над Сигоном, царем Есевонским, Господь передал в руки Израиля царя Ога со всей его армией. Затем Моисей отдал восточный берег Иордана в наследие коленам Рувима, Гада и половине колена Манассии с условием, что все здоровые мужчины перейдут Иордан и будут сражаться до тех пор, пока не будут завоеваны все земли.

2. Наставления Иисусу (21-29)

Победа над аморрейскими царями на восточном берегу Иордана была знаком, что Господь Бог Сам ведет их битву. Моисей радовался, когда видел величие Бога и Его сильную руку. Ему не терпелось перейти через Иордан и участвовать в завоевании земли, но Бог сказал: *“Нет”*. Моисей только мог подняться на вершину горы Фасги и посмотреть на обетованную землю. Ему нужно было передать все полномочия Иисусу Навину, дать ему наставления и укрепить для того, чтобы он вел людей дальше.

Молитва: Господи, дай мне чувство истории и помоги мне утешать и ободрять других.

Одно слово: Сражайтесь, имея чувство истории

Исполняйте Божье слово и живите

Второзаконие 4:1–24

(1): Итак, Израиль, слушай постановления и законы, которые я научаю вас исполнять, дабы вы были живы, и пошли и наследовали ту землю, которую Господь, Бог отцов ваших, дает вам

1. Этот народ велик и мудр (1–9)

Если люди слушаются слов Бога, то оно делает людей мудрыми и разумными. Оно делает людей и нации великими (6–8). В Божьем слове нет никакого изъясна; Бог делает успешными тех, кто повинуются Его слову, ничего не убавляя и не прибавляя. Те же, кто отвергают Божье слово и следуют своим чувствам, как израильтяне в Ваал–Фегоре (Чис. 25), непременно погибнут. Люди, у которых есть Божье слово, получают великое благословение, потому что Бог недалеко от них; они знают истинный путь жизни.

2. Не служите идолам (10–24)

Когда израильтяне стояли под горой Хорив (Синай), ожидая 10 заповедей, Бог явил им Свое устрашающее присутствие в огне и дыме. Люди не видели никакого образа, только слышали Божий голос. Поэтому они не должны были делать идолов и служить им, они не должны служить солнцу, луне или звездам. Бог ревнитель, Он огонь поядающий. Божьи люди должны учить своих потомков знать историю и выполнять требования Божьего завета. Мы должны учить других Библии.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за Твое слово. Помоги мне жить согласно ему и верно учить других.

Одно слово: Исполни Божье слово и живи

Победа Господом нашим Иисусом Христом

1–е Коринфянам 15:50–58

(57): Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!

1. Поглочена смерть победою (50–57)

Иисус придет снова внезапно, при звуке трубы. Он придет судить живых и мертвых. Он завершит Свою победу, установит Свое совершенное Царство и будет править вечно. Плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия, потому мы, те, кто принадлежит Иисусу, изменимся. Мы поменяем наше тленное тело на нетленное и славное, и будем править вместе с Ним вечно. Как же глупо надеяться на этот мир или на плоть!

2. Итак будьте тверды, непоколебимы (58)

В Иисусе нет смерти. Когда Он придет во славе, Он полностью уничтожит нашего наибольшего врага — сатану, который правит силой греха и смерти. Иногда мы отчаиваемся из-за наших ошибок и грехов. Но в Иисусе нет поражения. Мы можем проиграть несколько битв, но война уже выиграна. Бог дает нам победу в Иисусе.

Молитва: Господь, помоги мне отдавать себя полностью Твоей работе, ведь я знаю, что только то, что делаю для тебя, останется навсегда.

Одно слово: Иисус дает победу

Мы будем носить Его образ

1-е Коринфянам 15:35–49

(49): И как мы носили образ перстного, будем носить и образ небесного

1. Бог дает ему тело (35–44)

На что будет похоже наше тело после воскресения? Вот принцип воскресения: мы сеем семя; оно умирает. Потом оно оживает для новой, более прекрасной жизни. Наше старое тело — это тленное семя. Оно наполнено немощами и грехом. Наше новое тело воскресения нетленно; оно будет славным и сильным. Это тело дает Бог. Этот принцип — духовная истина. Мы должны умереть для себя, чтобы принести плод Богу.

2. Будем носить образ Иисуса (45–49)

Мы потомки Адама; мы носим его образ. Мы прах. Мы грешим и умираем, как и он. Но когда мы принадлежим Иисусу, мы имеем прощение грехов и вечную жизнь. Мы умираем с Ним и живем с Ним. Когда Иисус придет снова, Он даст нам тело воскресения, такое же, как у Него. Образ Бога будет полностью восстановлен в нас. Больше не будет слез. Мы будем знать и любить Бога совершенно, и будем с Ним навсегда.

Молитва: Господь, пусть эта славная надежда наполнит моё сердце, пока Иисус не придет снова.

Одно слово: Мы будем носить Его образ

Но когда ты взыщешь...

Второзаконие 4:25–49

(29): Но когда ты взыщешь там Господа, Бога твоего, то найдешь Его, если будешь искать Его всем сердцем твоим и всею душою твоею

1. Взыщите Бога всем сердцем (25–31)

Моисей знал грешную природу людей. Придет время, когда люди забудут Божью милость и обратятся к идолам. Тогда Бог непременно накажет израильтян, выведет из земли и рассеет между народами. Но Бог милостив; в каком бы положении люди не оказались, если они воззовут к Нему всем сердцем, то найдут Его.

2. Знайте, что Бог есть Господь (32–49)

Эта встреча Бога с людьми — единственная в истории. Он освободил израильтян Своей могущественной рукой, так что они узнали Его как Бога. Бог любил Свой народ и дал им Свое слово для воспитания. Люди должны были хранить Божьи законы и повиноваться Его заповедям, чтобы жить и получить благословение. Города убежища — это напоминание о том, что люди должны быть милостивы, потому что Бог милостив. Моисей закончил *“урок истории”* напоминанием побед и введением в закон.

Молитва: Господь, помоги мне искать Тебя всем сердцем и познать Тебя, как Бога.

Одно слово: Ищи Бога там, где ты находишься

Десять заповедей

Второзаконие 5:1–33

(29): О, если бы сердце их было у них таково, чтобы бояться Меня и соблюдать все заповеди Мои во все дни, дабы хорошо было им и сынам их вовек

1. Я Господь, Бог твой (1–21)

Бог заключил завет со своим народом. Он разговаривал с израильтянами из огня на горе. Моисей был посредником (5). Бог дал им и их потомкам 10 заповедей (Исх. 19,20). Первые 4 заповеди — стихи 1–15 — касаются отношений человека с Богом. Заповеди в стихах 16–21 говорят об отношениях между людьми. Эти заповеди — основа Божьего завета. Бог освободил израильтян из рабства Египта; сейчас они должны были учиться жить как святой народ.

2. О, если бы они всегда боялись Меня! (23–33)

Бог хотел, чтобы люди жили по Его закону, в противном случае, если они будут игнорировать Божьи пути и ходить своими, то жизнь их будет жалкой и скудной. Бог говорил с Израилем устрашающим голосом из огня, чтобы они боялись Бога. Насколько они будут бояться Бога и повиноваться Его слову, настолько их жизнь будет благословенной и процветающей.

Молитва: Господи, помоги мне бояться Тебя и повиноваться Твоим законам. Благодарю Тебя за посредника, посланного Тобой, Иисуса Христа.

Одно слово: Бойтесь Бога, повинуйтесь Его слову и живите

Я каждый день умираю

1-е Коринфянам 15:29–34

(31): Я каждый день умираю: свидетельствуюсь в том похвалю вашей, братия, которую я имею во Христе Иисусе, Господе нашем

1. Для чего мы подвергаемся бедствиям?(29–32а)

Вера Павла в воскресение была практической. Она изменила его жизнь. Он не сокрушался в печали из-за смерти близких ему людей, потому что имел надежду встретить их снова. У него не было в сердце страха за свою жизнь. Ему много раз угрожали смертью противники христиан, также он сидел в тюрьме за свою веру, но это не остановило его евангельскую работу. В чем же его секрет? Он каждый день умирал с Иисусом.

2. Не грешите (32б–34)

Если мертвые не воскресают, мы можем присоединиться к фаталистичной толпе, которая кричит: *“Станем есть и пить, ибо завтра умрем!”* Мы не должны попадать под влияние толпы; мы должны жить жизнью высочайшего морального стандарта перед Богом, Который любит нас и Который призвал нас быть Его детьми. Если мы не верим, что Бог, воскресивший Иисуса, ненавидит грех, значит, мы не знаем Бога.

Молитва: Господь, я верю, что Ты воскресил Иисуса. Помоги мне умирать с Ним каждый день для греха, страха и своего я.

Одно слово: Я каждый день умираю

Во Христе все оживут

1-е Коринфянам 15:20–28

*(22): Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут***1. Христос — первенец (20–23)**

В Адаме все умирают. Адам восстал против Бога и принес грех и смерть всем людям. Мы не можем победить смерть страхованием жизни, счетом в банке или медициной. Проблема жизни и смерти — это проблема греха. Бог послал Иисуса умереть за наши грехи. Он воскресил Иисуса из мертвых. Когда мы поверили в Него, наши грехи были прощены, и в тот же момент мы получили вечную жизнь. Иисус Христос — это первенец. Он воскрес из мертвых, и в Нем мы все оживили.

2. Ибо Ему надлежит царствовать (24–28)

Иисус придет снова, упразднить всякое начальство и всякую власть и силу. Он низложит всех врагов под ноги Свои, исполняя пророчество Псалма 8:7 *“Последний же враг истребится — смерть”*. Смерть побеждена воскресением. Когда же все покорится Иисусу, как Бог обещал, тогда Божий порядок творения будет восстановлен, и Бог будет править над всем вечно.

Молитва: Господь, спасибо за жизнь и надежду. Приди скорее и царствуй вечно

Одно слово: Во Христе все оживут

Любите Господа всем сердцем

Второзаконие 6:1–25

*(5): и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею и всеми силами твоими***1. Люби Господа, Бога твоего (1–12)**

Бог дал Своему народу закон, потому что Он любил их. Люди, которые хранят Божий закон, получают благословение. Бог хочет, чтобы Его люди любили и уважали Его. Бог не хочет поверхностного поклонения без сердца. Он хочет, чтобы мы повиновались Божьим законам, потому что мы любим Бога всем сердцем, всей душой, всей крепостью и всем разумением. Бог хочет, чтобы мы хранили Его слово в своих сердцах и научили этому наших детей.

2. Бойтесь Господа и служите Ему одному (13–25)

Бог ревнитель. Он ненавидит идолопоклонство в любой форме. Бог обещал Израилю победу над сильными жителями Ханаана только в том случае, если они будут бояться Его и хранить Его законы. Когда Божий народ разбогатеет и заживет комфортной жизнью в новой земле, он может легко забыть свою прежнюю нищету и милость Бога к ним. Мы должны помнить Божью великую работу, сделанную ради нашего спасения и учить наших детей чувству истории, потому что это жизнь для нас и для них.

Молитва: Господи, я помню Твою великую любовь в моей жизни. Помоги мне любить Тебя и служить Тебе всем сердцем, всей душой и всей силой.

Одно слово: Любите Бога и храните Его законы

Не идите на компромисс с идолопоклонством

Второзаконие 7:1–26

(6): Ибо ты народ святой у Господа, Бога твоего: тебя избрал Господь, Бог твой, чтобы ты был собственным Его народом из всех народов, которые на земле

1. Драгоценная Божья собственность (1–10)

Бог избрал сынов Израиля не потому, что они имели какое-то особенные качества, а для того, чтобы выполнить обещание Аврааму. Поэтому божий народ не должен быть гордым или самоправедным. Они избраны из всех народов только по милости Бога и их наибольшее сокровище — Сам Бог. Бог знал слабость человека и его склонность ко греху. Поэтому, когда Его люди войдут в обещанную землю, то они не должны вступать в союз с жителями той земли, не должны родниться с ними, но разрушить все места идолопоклонства, иначе грехи хананеев прилепятся к ним. Бог приобрел Себе народ Израиля и вступил с ними в завет, поэтому они должны жить как Его святой народ.

2. Повинуйтесь слову Бога (11–26)

Если Израиль будет соблюдать слово Бога и повиноваться Божьему закону, Бог будет хранить Свой завет любви, заключенный с Авраамом, и благословит народ во всех делах. Израильтяне будут преуспевать во всем не потому, что они способны, а потому что это Божье благословение. Божий народ не должен бояться сражения с безбожными людьми, даже если они кажутся сильными. Они должны доверять Божьей любви и силе и хранить Божье благословение.

Молитва: Господи, помоги мне повиноваться Твоему слову и жить под Твоим благословением.

Одно слово: Хранить Божье благословение

Если Христос не воскрес

1-е Коринфянам 15:12–19

(17): А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших

1. Если нет воскресения мертвых (12–13)

...тогда мы плывем в море смерти. Нет никакой надежды. Больше того, тогда и Христос не воскрес. Если Христос не воскрес, тогда нет никакого смысла быть христианином. Нет никакой *“благой вести”*, чтобы проповедовать. Нет прощения, и не существует пути, чтобы избежать осуждения и ада.

2. Если Христос не воскрес (14–19)

...тогда *“умершие во Христе погибли”*. Смерть — это конец. Мы не имеем надежды и можем только переполняться отчаянием и фатализмом. Если нет надежды на Царство Небесное, тогда христиане, жертвенно живущие для Иисуса и Евангелия — неудачники. *“Но Христос воскрес из мёртвых”*. Мы имеем живую надежду на Царство Небесное (1Пет.1:3,4). Мы знаем, что если мы умерли со Христом, то и жить будем с Ним (Рим. 6:8). Мы не неудачники, но победители в Иисусе.

Молитва: Слава Богу, воскресившему Иисуса из мертвых и давшему нам прощение и живую надежду в Царстве Небесном.

Одно слово: Христос жив!

Свидетели воскресения

1-е Коринфянам 15:5-11

(10): Но благодатью Божиею есмь то, что есмь; и благодать Его во мне не была тщетна, но я более всех их потрудился: не я, впрочем, а благодать Божия, которая со мною

1. Явился Кифе, потом двенадцати (5-6)

Вера, основанная на Библии, — это не смутные ощущения, философия или красивая теория; твердым ее основанием являются исторические события. Вера основана на конкретных исторических фактах и на свидетельстве очевидцев. Воскресший Иисус явился Петру и укрепил его после отречения. Он явился Двенадцати, когда они дрожали от страха за закрытой дверью. Он 40 дней, со дня Своего воскресения до дня вознесения, посещал верующих, чтобы насадить в них веру в воскресение. Иаков, брат Иисуса, и все апостолы были свидетелями того, что Иисус воскрес из мертвых.

2. После всех явился и мне (7-11)

Павел сам встретил воскресшего Иисуса, и его жизнь изменилась. Он был врагом Бога, но по Божьей благодати воскресший Иисус встретил его и изменил в плодоносного апостола и работника Евангелия. Измененные жизни — это наилучшее свидетельство факта воскресения Иисуса.

Молитва: Господь, пусть Твоя сила воскресения изменит меня в полезного Тебе работника.

Одно слово: Свидетель воскресения

Божье воспитание

Второзаконие 8:1-20

(5): И знай в сердце твоём, что Господь, Бог твой, учит тебя, как человек учит сына своего

1. Воспитание скромности (1-9)

Сорокалетнее блуждание Израиля по пустыне не было бесцельным. Бог воспитал их, учил их закону, чтобы они, исполняя закон, могли жить (1). Божья тренировка — это любовь Бога. Величайший духовный враг — это гордость. Целью воспитания в пустыне было научить Израиль не зависеть от человеческих возможностей, но зависеть от Бога. Бог смирял израильтян тем, что повел их в пустыню голодать, а потом дал манну, уча, что человек живет не хлебом единым, но словом Бога. Люди должны стать скромными, чтобы хранить Божьи заповеди.

2. Когда ты насытишься, прославляй Бога (10-20)

Когда Бог благословит нас, и мы станем богатыми и довольными всем, тогда легко можно забыть Бога и думать, что все произошло нашими силами и способностями. Но вся наша сила приходит от Бога (18). Божий народ должен прославлять и благодарить Бога, зная, что каждое благословение приходит от Него. Израиль должен был повиноваться Божьим законам и соблюдать Божье слово до конца. Иначе, Бог обещал оставить их без любви и защиты, и тогда они будут уничтожены.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твою спасительную милость и Твои любящие руки, которые воспитывают и защищают.

Одно слово: Скромно полагайтесь на Бога

Бог слушает заступническую молитву

Второзаконие 9:1–29

(26): И молился я Господу и сказал: Владыка Господи, не погубляй народа Твоего и удела Твоего, который Ты избавил величием крепости Твоей, который вывел Ты из Египта рукою сильною

1. Инструмент Божьего суда (1–6)

Бог пойдет перед израильтянами и даст им победу над сильными городами Ханаана. Но они должны знать, что эта победа будет им дана не из-за их праведности. Бог использует их как инструмент Своего суда над идолопоклонниками. Бог даст израильтянам землю, потому что таков Его завет с Авраамом и потому что хананеи сильно развращены. Мы не должны неправильно истолковывать Божью милость или пользоваться ею по-своему.

2. Заступническая молитва Моисея (7–29)

Моисей напомнил израильтянам их неудачу и Божий гнев, разгоревшийся из-за их неверия и неповиновения. Моисей тоже был разгневан, но он долго в молитве и посте заступался за народ перед Богом. Бог услышал его и не уничтожил израильтян. Заступническая молитва может изменить ситуацию.

Молитва: Господь, Ты спас меня только по Своей милости, потому что Ты хотел использовать меня. Помоги мне расти слугой молитвы для Твоих людей.

Одно слово: Бог слушает заступническую молитву

Сущность Евангелия

1-е Коринфянам 15:1–4

(3,4): Ибо я первоначально преподавал вам, что и [сам] принял, [то] [есть], что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию

1. Которым и спасаетесь (1–2)

В коринфской церкви было много сложных проблем. В этом послании Павел написал о многих из них. Большинство из нас тоже имеют проблемы. Но если у нас в сердце есть Евангелие, то каждая проблема — это возможность расти во внутреннем человеке. Потому Павел, оставив проблемы, указал на воскресшего Христа и Его Евангелие — решение всех проблем. Если мы твердо держимся Его слова, мы спасены. Это Его обещание.

2. Первоначально преподавал (3–4)

Христос умер за наши грехи, был погребен и воскрес в третий день. Это событие является кульминацией всей Божьей истории спасения. Это поворотная точка в человеческой истории. Смерть и воскресение Иисуса победили силу греха и смерти, и освободили нас от рабства дьявола. Когда мы принимаем это Евангелие и верим в сердце, мы спасены. Это Божья благодать. Это поворотный момент в нашей жизни.

Молитва: Господь, я верю, что Иисус умер и снова воскрес для меня. Спасибо, что дал мне путь, по которому я могу прийти к Тебе.

Одно слово: Иисус Христос умер и воскрес для меня

На собрании служите Богу

1-е Коринфянам 14:26–40

(33): потому что Бог не есть Бог неустройства, но мира. Так бывает во всех церквах у святых

1. Для назидания церкви (26–28)

Вероятно, когда собиралась коринфская церковь, было много шума и беспорядка. Атмосфера не способствовала духовному росту; это не было настоящим служением Богу. Пение гимнов, молитва и толкование слова Бога — все это должно быть частью Богослужения, но все должно происходить надлежащим образом. Это угодно Богу и послужит к назиданию церкви.

2. Благопристойно и чинно (29–40)

Пророки — это учителя Библии. Когда один говорит Божье слово в собрании, другие должны внимательно слушать и оценивать, как сказанное соотносится с Библией. Те, кто имеют откровение от Бога, должны говорить по очереди. Женщины имеют склонность больше говорить, чем слушать. Если они имеют вопросы, хотят поболтать или вести разговор о том, что не касается откровения от Бога, то пусть делают это дома. Богослужение — это время для поклонения Богу.

Молитва: Господь, помоги нам создать атмосферу на Богослужении, в которой Твой Дух может работать, и в которой мы можем поклоняться Тебе в духе и истине.

Одно слово: Поклоняйся Богу и расти в вере

Обрежьте сердца ваши

Второзаконие 10:1–22

(15,16): Но только отцов твоих принял Господь и возлюбил их, и избрал вас, семя их после них, из всех народов, как ныне видишь. Итак обрежьте крайнюю плоть сердца вашего и не будьте впредь жестоковольны

1. Бог дает закон во второй раз (1–11)

Когда израильтяне согрешили, служа золотому тельцу, Бог решил уничтожить их. Но Моисей молился, и Бог смягчил свое решение. Он призвал Моисея второй раз взойти на гору. Снова Бог написал 10 заповедей на камнях; Он отделил левитов для специального священнического служения и для хранения ковчега. Бог услышал молитву Моисея и пощадил весь народ.

2. Обрежьте ваши сердца (12–22)

Бог — Хозяин земли и всего, что находится на ней, но Он возлюбил одного человека, Авраама, и избрал его потомков Своей собственностью. Бог излил на Израиль всю Свою любовь. Он хотел, чтобы люди также любили Его. Любить Бога значит бояться, уважать Его и повиноваться Его слову. Обрезать сердце — это обратиться от мира и любить Бога всем сердцем. Это значит отбросить эгоизм и любить беспомощных и нуждающихся, кого любит Бог. Это значит помнить Божью милость и прославлять Бога всем сердцем.

Молитва: Господь, обрежь мое сердце, так чтобы я мог любить Тебя и моих ближних.

Одно слово: Обрежьте свое сердце

Выбирайте: благословение или проклятие

Второзаконие 11:1–32

(26): Вот, я предлагаю вам сегодня благословение и проклятие

1. Бог дает силу одержать победу (1–9)

Израильтяне видели, как Бог разделил Красное море и как уничтожил армию фараона; они испытали Божью могущественную руку и Его величие через воспитание в пустыне; они видели, как земля поглотила мятежных людей (Чис. 16). Бог власти и величия обещал дать израильтянам силу победить врагов, если они будут любить Его и повиноваться Ему.

2. Бог печется о земле (10–32)

В Ханаанской земле не было таких полноводных рек, как в земле Египта. Урожай полностью зависел от дождя, посылаемого Богом с небес. Бог Сам заботился об этом с начала года до конца. Бог обещал благословить эти земли и не допускать к ним никаких врагов, если израильтяне будут любить Бога, повиноваться Его заповедям и прилежно учить своих детей этому. Бог предложил им благословение и проклятие. Люди должны были выбирать. Эта сцена выбора должна была произойти на двух горах в земле Ханаанской (26–32)

Молитва: Господь, дай мне духовную силу заявлять права на благословенную жизнь и Царство, которое Ты обещал.

Одно слово: Выбирайте благословение

Духовные дары

1–е Коринфянам 14:1–25

(25): И таким образом тайны сердца его обнаруживаются, и он падет ниц, поклонится Богу и скажет: истинно с вами Бог

1. Старайтесь обогатиться дарами к назиданию церкви (1–12)

Путь любви — это искать духовные дары, которые укрепляют церковь в вере. Дар иных языков впервые был дан, чтобы подкрепить повеление Иисуса о мировой миссии. Павел говорит, что лучше искать дары, которые могут назидать других, такие как пророчество, чем пытаться говорить иными языками. Пророчество — это дар толкования слова Божьего; пророк должен иметь веру и мужество бескомпромиссно учить и практически применять слово Бога.

2. Говорите на понятном языке (13–25)

Язык духа может быть использован в личной молитве, но Павел призывает нас говорить на понятном языке, чтобы неверующие обличались в грехах, раскаялись, упали ниц и поклонились Богу. В давние времена иностранные языки были знаком суда Бога, потому что их слышали, когда вторгалась иностранная армия. Сейчас дар языков дан для того, чтобы Евангелие могло проповедоваться по всему миру.

Молитва: Господь, наполни меня Святым Духом и дай дары необходимые для служения другим людям.

Одно слово: Используй Божьи дары, чтобы назидать других

Любовь из них больше

1-е Коринфянам 13:1-13

*(13): А теперь пребывают сии три: вера, надежда, любовь; но любовь из них больше***1. Самая важная вещь (1-3)**

Любовь — это одна из жизненно важных составляющих христианского характера. Иисус дал нам повеление любить друг друга. Он также приказал нам любить и наших врагов. Любовь — это клей, который соединяет Тело Христово. Не важно, какие достоинства имеет человек, если он не имеет любви, все его усилия будут напрасны. Но если он имеет любовь, то даже его слабости могут стать силой.

2. Сущность христианской любви (4-7)

Стихи 4-7 говорят нам, что такое любовь. Иисус показал пример любви. Он хочет, чтобы мы подражали Ему. Когда в нашем сердце есть дух раздражения, гордости, эгоизма и противления, тогда там нет места для любви. Человеческая любовь требует ответного чувства, иногда это причиняет вред тому, кого любят. Но любовь Иисуса безусловна; она всегда только созидает.

3. Любовь вечна

Пророчества прекратятся; знание упразднится; даже вера превратится в видение. Но мы должны расти в любви, пока образ Иисуса не вырастет в нас. Мы сможем узнать совершенную любовь, когда встретим Его на небесах.

Молитва: Господь, помоги мне любить других.**Одно слово:** Любовь из них больше**Идите путем Бога и радуйтесь**

Второзаконие 12:1-32

*(7): И ешьте там пред Господом, Богом вашим, и веселитесь вы и семейства ваши о всем, что делалось руками вашими, чем благословил тебя Господь, Бог твой***1. Идите к месту, которое Бог изберет (1-14)**

Самый опасный враг не тот, кто угрожает оружием, а тот, кто совращает сердца и ведет их к идолопоклонству. Ханаанские идолы были отвратительны Богу, к тому же они были сильным искушением израильтянам. Поэтому израильтяне должны были уничтожить все места, где хананеи служили своим богам. После того, как избранный народ завоеует эти земли, Бог выберет одно место для поклонения. Позже этим местом стал Иерусалим.

2. Поклоняйтесь Богу по Его воле (15-32)

Ханаанский способ поклонения включал в себя отвратительные вещи: прелюбодеяние и жертвоприношение детей (31). Но служение Богу должно быть радостным и дающим жизнь (7,18). Люди Бога должны есть вместе в присутствии Господа и радоваться трудам своих рук. Они должны уважать жизнь (23) и уважать слуг Бога. Люди Бога должны поклоняться Богу по Его воле, а не исходя из собственного представления. Они должны выполнять Божьи законы.

Молитва: Господи, я радуюсь перед Тобой. Помоги служить Тебе Твоим способом. Помоги мне поклоняться Тебе каждое воскресенье в доме Бога.**Одно слово:** Радуйтесь перед Господом

Не обманывайтесь

Второзаконие 13:1–18

(3,4): То не слушай слов пророка сего, или сновидца сего; ибо чрез сие искушает вас Господь, Бог ваш, чтобы узнать, любите ли вы Господа, Бога вашего, от всего сердца вашего и от всей души вашей. Господу, Богу вашему, последуйте и Его бойтесь, заповеди Его соблюдайте и гласа Его слушайте, и Ему служите, и к Нему прилепляйтесь

1. Испытание вашей любви к Богу (1–5а)

Сердце обманчиво, его легко ввести в заблуждение, но, если в нашем сердце горит любовь к Богу, мы имеем духовную проницательность. Лжепророки и гадалки не смогут обмануть нас своими обольстительными словами. Мы должны любить и уважать Бога, и повиноваться Его слову.

2. Истреби зло из среды себя (5б–18)

Когда израильское общество находилось в стадии формирования, наказанием увести кого-то от Бога была смерть. Духовная смерть гораздо серьезнее, чем физическая (Деян. 5:1–11). Даже если те, кого мы любим, соблазняют нас отойти от Бога, мы должны стоять на стороне Бога. Мы не должны щадить или выгораживать людей, которые заслуживают Божьего наказания. Если целый город поклоняется ложным богам, целый город должен быть наказан. Большинство не всегда право; даже если все общество одобряет идолопоклонство и безнравственность, оно не право. Бог никогда не перестанет ненавидеть зло. Он решает проблему зла различными способами.

Молитва: Господи, зажги в моем сердце огонь любви к Тебе так, чтобы ничто не могло увести меня от Тебя.

Одно слово: Любите Бога и не будьте обманутыми

Тело Христа

1–е Коринфянам 12:12–31

(12): Ибо, как тело одно, но имеет многие члены, и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, — так и Христос

1. Один Дух; одно тело (12, 13)

Христианская церковь — это тело Христа. Христос имеет только одно тело. Бог крестит Святым Духом всех раскаявшихся в своих грехах и принявших Иисуса своим Спасителем и Господом; все они без исключения являются частями тела Христа. Может показаться, что существует много групп и деноминаций, но все они установлены людьми. С точки зрения Бога, существует только одна истинная незримая церковь Иисуса Христа.

2. Тело состоит из многих членов (14–31)

Руки не соперничают с ногами; нос и глаз оба драгоценны. Если я обожгу палец, все мое тело страдает. Каждый человек в христианском собрании выполняет что-то для строительства всей церкви. Какая-то работа кажется для людей более эффективной, но для Христа, Который является головой, каждый человек драгоценен. Если мы любим Иисуса, мы можем делать все, что угодно Ему и радоваться даже в страданиях.

Молитва: Господь, помоги мне уважать и любить каждого из Твоих драгоценных детей, и используй мои дары для укрепления тела.

Одно слово: Один Дух, одно тело, много членов

Один дух, различные дары

1-е Коринфянам 12:1-11

(36): И никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым

1. Иисус — Господь (1-4)

Когда мы жили во грехе, вдали от Бога, наша жизнь была беспорядочной. В своем невежестве мы позволяли идолам господствовать в наших сердцах. Бог дает Свой Святой Дух каждому, кто покается и поверит в Евангелие. Через работу Духа в нашей жизни мы исповедуем: *“Иисус — это Господь”*. Если Иисус — Господь и Царь моей жизни, то в ней есть порядок и направление. Работа Божьего Духа различна в каждом человеке, но Бог — один и тот же, Он ведет всех к повиновению Иисусу.

2. Каждому дается дар для всеобщего блага (5-11)

Бог дает различные дары каждому человеку, но Святой Дух одинаково работает в жизни каждого. Божьим даром нельзя пользоваться эгоистично. Святой Дух дан нам не для того, чтобы чувствовать себя хорошо; Он приходит, чтобы дать нам возможность делать Божью работу. Бог дает духовные дары с одной целью: укреплять верующих в вере и любви и, таким образом, прославлять Бога.

Молитва: Господь, управляй моей жизнью так, чтобы все, кем я есть и что имею, могло быть использовано для Твоей славы и служения Твоему народу.

Одно слово: Иисус — Господь!

Вы святой народ у Господа

Второзаконие 14:1-29

(2): Ибо ты народ святой у Господа Бога твоего, и тебя избрал Господь, чтобы ты был собственным Его народом из всех народов, которые на земле

1. Святые люди Бога (1-21)

Бог изменял недисциплинированную нацию бывших рабов в святых людей, которые могут быть царством священников. Законы о чистых и нечистых животных были даны не для физического здоровья. Бог хотел научить израильтян не следовать традициям хананеев, а повиноваться Его слову. Еда — очень важная вещь. Когда люди Бога повинуются Ему в вопросе еды, тогда они могут повиноваться Богу во всем. Бог использовал эти законы, чтобы воспитывать свой народ; позже Иисус объявил все вещи чистыми (Мк. 7:29)

2. Дабы благословил тебя Бог (22-29)

Десятина — это 1/10 часть дохода, и мы отдаем ее Господу. Сердце человека находится там, где его кошелек. Десятина должна быть использована двумя способами. Каждый год часть использовалась, чтобы есть вместе и радоваться в присутствии Бога; каждый третий год десятина откладывалась для нуждающихся. Людям Бога нельзя быть эгоистичными. Бог хочет, чтобы Его народ помнил о ближних.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за то, что кровью Иисуса Христа Ты сделал меня святым человеком. Помоги мне принимать Твою тренировку и расти в святости.

Одно слово: Живите как святые люди Бога

Живите под благословением Бога

Второзаконие 15:1–23

(4,5): Разве только не будет у тебя нищего: ибо благословит тебя Господь на той земле, которую Господь, Бог твой, даст тебе в удел, чтобы ты взял ее в наследство, если только будешь слушать гласа Господа, Бога твоего, и стараться исполнять все заповеди сии, которые я сегодня заповедую тебе

1. Давайте займы бедным (1–11)

Жадные и эгоистичные люди закрывают свои жизни от благословений Бога. Бог освободил Свой народ из рабства людей и материальных вещей, поэтому и велел им каждые 7 лет прощать долги. Израильтяне не должны быть скупыми и жестокосердными по отношению к бедному. Они должны были свободно давать в долг, даже если приближается седьмой год. Они должны были давать великодушно, без сожаления. Тогда Бог обещал благословить их и сделать богатыми. Поэтому Божьи люди всегда кредиторы, а не должники; они могут управлять, а не находиться под чьей-то властью. Избранный народ должен жить под благословением Бога

2. Освободи своего раба (12–23)

Израильтяне были рабами, но Бог искупил их и сделал свободными. Но они все еще находились под влиянием культуры тех времен. Бог велел им каждые семь лет отпускать на свободу рабов–евреев, причем не с пустыми руками. Израильтяне должны были также отделять первородных от стада и есть перед Господом.

Молитва: Господь, дай мне щедрое сердце и руку. Учи меня, как жить под Твоим благословением.

Одно слово: Не будьте эгоистами

Господня Вечеря

1–е Коринфянам 11:17–34

(25,26): Также и чашу после вечери, и сказал: сия чаша есть новый завет в Моей Крови; сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание. Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей, и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет

1. Эгоистичные христиане (17–22)

Когда коринфские христиане собирались вместе для совместного ужина и вместе ели Господню Вечерю, они думали не о Господе, а о еде и питье. Вместо того, чтобы объединить их, еда стала предметом разногласий. Когда мы собираемся вместе, мы должны быть чуткими к нуждам друг друга, а не думать только о себе.

2. Значение Господней Вечери (23–24)

В ночь, когда Иисус был предан, Он научил Своих учеников значению Своей смерти и обещал им, что придет снова. Хлеб символизирует израненное тело Иисуса. Это говорит мне о том, что Он любит меня и мир. Чаша символизирует новый завет, скрепленный Его Кровью. Его Кровь омыла мои грехи, и я соединен с Ним в Его смерти и воскресении. Я должен провозглашать Его смерть за грехи мира до тех пор, пока Он не придет снова.

Молитва: Господь, спасибо за новый завет в Твоей Крови. Помоги мне любить братьев христиан и провозглашать Евангелие прощения, пока Ты не придешь.

Одно слово: Провозглашай об Иисусе, пока Он придет

Духовный порядок

1–е Коринфянам 11:2–16

(12): Ибо как жена от мужа, так и муж через жену; все же — от Бога

1. Подражать лидерам, которые подражают Христу (2)

Павел был духовным лидером потому, что он старался подражать Христу (1). Верующим нужны пастыри, которые показывают пример в следовании за Христом, и духовный порядок, чтобы расти.

2. Славьте Бога; уважайте друг друга (3–16)

Пользуясь своей свободой, коринфские христиане забыли важность уважения друг к другу и благоговения перед Богом. Это отражалось на их поклонении. В культуре того времени мужчины показывали уважение к Богу тем, что снимали свои шляпы в церкви, тогда как женщины покрывали голову, когда молились или проповедовали. Бесстыдные женщины остригали свои волосы. Наша культура отличается, но, тем не менее, мы должны оказывать уважение Богу и нашим братьям христианам. В Боге мужчины и женщины зависимы друг от друга. Ева была сотворена из ребра Адама, помощником ему. Но мужчины рождены женщинами, и уважают своих матерей. Все же исходит от Бога.

Молитва: Господь, помоги мне соблюдать духовный порядок и оказывать уважение Тебе и другим своей одеждой и разговором.

Одно слово: Славьте Бога; уважайте друг друга

Празднуй милость Бога

Второзаконие 16:1–22

(16): Три раза в году весь мужеский пол должен являться пред лице Господа, Бога твоего, на место, которое изберет Он: в праздник опресноков, в праздник седмиц и в праздник кущей; и никто не должен являться пред лице Господа с пустыми руками

1. Празднуй Пасху (1–8)

Жизнь в земле обетованной должна быть радостным празднованием милости Бога. Израильтяне должны были три раза в год собраться вместе, которое изберет Бог, чтобы приносить добровольные жертвы и радоваться перед Господом. Пасха должна отмечаться как напоминание о том, что они были рабами в Египте, и что Бог Своей всемогущей рукой освободил их. Мы также должны помнить спасительную милость Бога и радоваться.

2. Праздник седмиц (9–12)

Этот праздник благодарения отмечался спустя семь недель после начала сбора урожая. Это было время, чтобы подтвердить, что урожай — благословение Бога, и чтобы благодарить Его.

3. Праздник кущей (13–22)

Этот праздник ознаменовывал конец сбора урожая. В течении семи дней израильтяне должны были жить в небольших шатрах, в каких они жили в пустыне, и вспоминать милость Бога. Божья милость делает жизнь избранного народа в обетованной земле радостной, поэтому люди должны поступать по закону Бога и служить Единому Богу.

Молитва: Господи, помоги мне помнить Твою милость и хранить благодарность в сердце.

Одно слово: Помни милость Бога и радуйся

Люди Закона

Второзаконие 17:1–20

(19): И пусть он будет у него, и пусть он читает его во все дни жизни своей, дабы научался бояться Господа, Бога своего, и старался исполнять все слова закона сего и постановления сии.

1. Не нарушай завета (1–7)

Большинство людей живут по своим чувствам и желаниям, идеям и своим собственным представлениям о добре и зле. Но люди Бога — люди завета, люди Библии. Идолопоклонство — такое же нарушение отношений завета, как и прелюбодеяние — разрушение уз брака. Астрология, спиритизм и любые другие виды идолопоклонства должны быть наказаны и истреблены из народа Божия.

2. Установить правосудие (8–13)

Только Бог должен быть мерилом правосудия и устанавливать порядок среди людей завета. Судьи народа должны были назначаться из тех, кто знал Слово Бога и жил по нему (16:18–20). Они должны были быть послушными Богу до смерти.

3. Царь (14–20)

Царь Божьего народа должен изучать Библию и жить по ней. Он должен осмотрительно относиться к деньгам, женщинам и иноземной культуре. Царь не должен гордиться. Царь Соломон должен был уважать слово Бога (3 Цар.11:2; 2 Пар.1:14–17; 3 Цар. 10:28)

Молитва: Господь, помоги Твоим людям завета жить по Твоему слову, а не по велению времени.

Одно слово: Люди Бога должны жить по слову Бога

Свобода верующих

1–е Коринфянам 10:23–11:1

(10:31): Итак, едите ли, пьете ли, или иное что делаете, все делайте во славу Божию

1. Ищите полезного для других (10:23–30)

Верующие должны ставить Иисуса на первое место, других на второе и себя на последнее. Иисус освободил нас от греха и закона, но мы должны использовать нашу свободу, чтобы укреплять других. Мы должны уважать совесть наших братьев и сестер. Некоторые наши поступки могут быть непозволительными для чьей-то совести. Павел призывает нас отвечать за свое влияние на других. Иисус сказал, что лучше быть брошенным в море с камнем на шее, чем соблазнить другого человека к греху (Мк. 9:42). Ради других, мы можем отказаться от свободы хорошо проводить время.

2. Ищите славы Богу (10:31–11:1)

Что бы мы ни делали, мы должны делать это для славы Бога и оценивать свои поступки (еда и питье, уход и приход, разговор и молчание) по одному критерию: *“Прославляет ли это Бога?”* Если мы ищем наивысшей пользы для других, то есть, чтобы они спаслись и возросли во Христе, то это угодно Богу. Мы должны следовать примеру Павла, который следовал Христу.

Молитва: Господь, помоги мне поставить на первое место Тебя, других на второе и себя на последнее.

Одно слово: Слава Богу; польза для других

Не идите на компромисс с идолопоклонством

1-е Коринфянам 10:14–22

(21): Не можете пить чашу Господню и чашу бесовскую; не можете быть участниками в трапезе Господней и в трапезе бесовской

1. Убегайте идолослужения (14–17)

Причастие напоминает нам о том, что мы вступили в завет крови с Иисусом. Когда мы раскаиваемся и получаем прощение через кровь Иисуса, мы становимся частью тела Христа. Это обязательно соединяет даже больше, чем брак. Божье обязательство к нам, и наше по отношению к Нему, скреплены кровью Его Сына.

2. Рассмотрите неудачу израильтян (18–22)

Израильтянам не удалось удержать Божье благословение в обетованной земле, потому что они пошли на компромисс с языческой культурой. Идолопоклонство — это духовное прелюбодеяние. Это неверность Богу. Мы не должны поступать в одной ситуации как христиане, а в другой — как неверующие. В Коринфе, как и в древнем Израиле, идолопоклонство было частью культуры и традиции, и христиане постоянно находились под давлением компромисса. Но Божьи люди не должны идти на компромисс.

Молитва: Господь, я был безнадежным грешником, но кровь Иисуса очистила меня. Помоги мне быть верным тебе всегда.

Одно слово: Приобщен к телу и крови Христа

Священники и пророки

Второзаконие 18:1–22

(2): Удела же не будет ему между братьями его: Сам Господь — удел его, как говорил Он ему.

1. Священники и левиты (1–13)

Бог поставил два вида духовных лидеров, чтобы пасти свой народ: священников и пророков. Все потомки Аарона из колена Левия были избраны священниками для постоянного служения Богу. Они не получили земли в земле обетованной, но Сам Господь был их наследием. Бог установил систему жертвоприношений, чтобы учить людей сущности греха. Он сделал кровь жертвы единственным путем прощения. Грешный человек может подойти к Богу только тем путем, который открыл Сам Бог. Это указывает на Иисуса, Агнца Бога, Который взял на Себя грех мира. Те, кто исповедуют покаяние и прощение грехов через кровь Иисуса, и есть царство священников.

2. Пророки (14–22)

Истинный пророк — тот, кто говорит Слово Бога; он передает людям все, что Бог велел ему сказать. Пророк не может проповедовать от себя или высказывать свое собственное мнение. Бог обещал Израилю воздвигнуть пророка подобного Моисею, это обещание исполнилось в Иисусе (Деян. 3:21–26). Люди Бога не должны слушать лжепророков, обращаться к гороскопам и гадалкам.

Молитва: Господь, Ты — мой удел. Я пришел к Тебе через кровь Иисуса. Помоги мне верно учить людей Твоему слову.

Одно слово: Слушайте слово Бога

Правосудие и милосердие

Второзаконие 19:1–21

(9): Если ты будешь стараться исполнять все сии заповеди, которые я заповедую тебе сегодня, любить Господа Бога твоего и ходить путями Его во все дни, — тогда к сим трем городам прибавь еще три города.

1. Города убежища (1–14)

Израиль вышел из рабства. В рабском обществе с ошибками и преступлениями разбирались спонтанно, по человеческим прихотям, в основе же закона Бога лежит правосудие. Люди должны вершить правосудие, не забывая о милосердии. Шесть городов в земле обетованной должны были стать “городами убежищами” (2,9). Там человек, убивший ближнего “без намерения”, мог укрыться от гнева мстителя. С другой стороны, тот, кто убьет преднамеренно — в гневе или ненависти — должен быть привлечен к суду. В правосудии Бога нет места человеческим прихотям, гневу или мести.

2. Свидетели (15–21)

Правда может быть установлена при наличии свидетелей; виновен или невиновен человек — это можно решить только на основании свидетельских показаний. Лжесвидетель — это величайшее зло, потому что он извращает правосудие. На основном правиле правосудия — глаз за глаз, зуб за зуб — Иисус построил более высокую концепцию правосудия — искупление милосердием и прощением.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что в кресте Иисуса Христа я нашел убежище. Помоги мне поступать справедливо и милосердно.

Одно слово: Люби Бога и иди Его путями

Предостережение истории и выход из положения

1–е Коринфянам 10:1–13

(6,12,13): А это были образы для нас, чтобы мы не были похотливы на злое, как они были похотливы... Посему, кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть. Вас постигло искушение не иное, как человеческое; и верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так чтобы вы могли перенести

1. Неудача отцов (1–11)

Народ Израиля имел огромные духовные привилегии. Они были освобождены из египетского рабства. Они были крещены переходом через Чермное море. Они ели хлеб с небес. Они пили из скалы и таким образом были причастны Христу. Но большинство из них не угодило Богу и умерло в пустыне. Почему? Потому что их сердца не изменились; они продолжали поклоняться идолам народов, окружавших их.

2. Бог дает выход из искушений (12–13)

Мы не должны повторять ошибок Израиля. Мы принадлежим Иисусу и должны учиться на их ошибках. Мы не должны идти на компромисс с материализмом и развращенностью нашего времени. Мы должны быть наполнены не жалобами, а благодарностью. Если мы не будем гордыми и самодовольными, но будем сознавать, что слабые и нуждаемся в помощи, то верный Бог защитит нас от любых искушений.

Молитва: Господь, помоги мне бодрствовать в любое время, чтобы найти выход из любых искушений. Помоги мне учиться у тех, кто потерпел неудачу, и жить чистой и благодарной жизнью.

Одно слово: Полагаться на Бога и благодарить

Духовная тренировка

1–е Коринфянам 9:24–27

(24): Не знаете ли, что бегущие на ристалище бегут все, но один получает награду? Так бегите, чтобы получить

1. Строгая тренировка (24, 25)

Павел сравнивал себя с боксером или бегуном на длинную дистанцию на тренировке. Атлеты переносят сильную физическую тренировку, чтобы получить приз. Бегун строго тренирует свое тело. Он знает, что только один человек получит венец победителя и хочет стать этим человеком, хотя и знает, что полученный венец тленный. Насколько же больше мы должны подчинять себя Божьему воспитанию, чтобы получить нетленный венец жизни.

2. Я бегу не так, как на неверное (26–27)

Павел не бежал духовный марафон бессмысленно. У его тренировки была цель. Его личные жертвы и самодисциплина были для насаждения Евангелия в языческом мире. Он бил не по воздуху; каждый удар кулака достигал намеченной мишени. Он тренировал себя жить в соответствии с Евангелием, им проповедуемым, так, чтобы он не был дисквалифицирован.

Молитва: Господь, помоги мне жить в соответствии с Евангелием. Помоги мне дисциплинировать себя.

Одно слово: Не бей по воздуху; беги к победе

В военном походе

Второзаконие 20:1–20

(1): Когда ты выйдешь на войну против врага твоего и увидишь коней и колесницы и народа более, нежели у тебя, то не бойся их, ибо с тобою Господь Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской.

1. Отношение воина Господа (1–9)

Результат сражения определяется не численностью войск. Воин Господа не может позволить сомнению закрасться в сердце. Бог обещал, что будет с ним и даст победу. Если он верит этому обещанию, он одолеет врага. Воин не имеет права увлекаться гражданскими делами, которые отнимают у него силы. Людям, чьи сердца заняты личными делами, лучше всего оставаться дома.

2. Завоевать землю (10–20)

Завоевание Ханаана было судом Бога над идолопоклонством и развращением хананеев. Бог тренировал свой народ в повиновении, давая им указания, что делать с побежденными врагами. Для народов, живущих за границами Ханаана, был один закон, для хананеев — совсем другой закон. Бог хочет сохранить духовную жизнь и духовную чистоту Своих людей. Те верующие, которые идут на компромисс с миром и идолопоклонством, умрут; у них нет никакой надежды в мире.

Молитва: Господь, помоги мне быть добрым воином Иисуса Христа. Помоги мне доверять Тебе все победы.

Одно слово: Не бойся, жди победы от Бога

Воспитание уважения и ответственности

Второзаконие 21:1–23

(8): Очисти народ Твой, Израиля, который Ты, Господи, освободил, и не вмени народу Твоему, Израилью, невинной крови. И они очистятся от крови

1. Искупление невинной крови (1–9)

Рабы отличаются неумением уважать других и безответственностью. Но жизнь священна, потому что дана Богом. Если будет совершено убийство, и виновник не будет найден, то город, ближайший к месту преступления, должен взять ответственность на себя. Старейшины должны принести жертву крови, чтобы смыть грех с себя и народа.

2. Уважение и порядок (10–23)

Люди должны уважать женщин, даже если они взяты в плен. Человек должен следовать законам Бога, а не своим чувствам или семейным традициям (15–17). Непослушные дети, которые отвергают родительское воспитание, — это проблема не только семьи, но всего общества. Нам такое наказание кажется слишком жестоким, но уважение и духовный порядок — необходимый фундамент для формирования нации. Нужно удалить семя непослушания из зародыша Божьего народа. В стихе 23 можно увидеть наказание Иисуса, Который взял на Себя наше проклятие (Гал. 3:13).

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты учишь нас уважать человеческую жизнь и людей. Помоги мне жить по Твоим законам, а не по своим чувствам.

Одно слово: Уважай других; исполняй слово Бога

Все для всех

1–е Коринфянам 9:15–23

(22б): Для всех я сделался всем, чтобы спасти, по крайней мере, некоторых

1. Горе мне, если не благовествую (15–18)

Павел проповедовал Евангелие из-за Божьей благодати в его жизни. Он считал благовествование своей обязанностью и не ожидал никакого вознаграждения. Он скорее был готов отказаться от своих человеческих прав, чем отказаться разделить Евангелие жизни с грешным миром. Он делал это, чтобы исполнить свой долг перед Богом.

2. Чтобы спасти, по крайней мере, некоторых (19–23)

Цель Павла, учившего слову Бога, была ясной: он хотел, чтобы люди пришли к Христу и спаслись. Для этой цели он отверг себя и взял крест миссии. Он отказался от своей Иудейской культуры, отверг свои собственные чувства и даже пошел против Иудейской совести, чтобы достичь тех, за которых умер Христос. Он стал всем для всех, чтобы быть соучастником Евангелия.

Молитва: Господь, помоги мне верно учить Твоему слову, чтобы спасти некоторых.

Одно слово: Чтобы спасти, по крайней мере, некоторых

Права и свобода

1-е Коринфянам 9:1-14

(12б): Однако мы не пользовались сею властью, но все переносим, дабы не поставить какой преграды благовествованию Христову

1. Не свободен ли я? (1-12а)

Павел стал свободным, потому что встретил Иисуса. Бог работал через Павла в Коринфе и изменил жизни верующих. Это свидетельствовало о том, что его миссия была от Бога. Его критиковали те, кто завидовал его успешному служению. Как у христианина и слуги Бога у него были некоторые неоспоримые права: право получать зарплату; право жениться и путешествовать везде со своей женой; право иметь семью. Петр и другие апостолы пользовались этими правами. Более того, права Божьих слуг ясно определяются Священным Писанием. Каждый трудящийся имеет право получать содержание за свою работу. Евангельские работники не являются исключением.

2. Но все переносим (12б-14)

Павел отказался от своих прав ради проповеди Евангелия. Он зарабатывал на жизнь, делая палатки. Он не женился. Он сказал: *“мы все переносим, дабы не поставить какой преграды благовествованию Христову”*. Он не уклонялся от креста в своей личной жизни. Его единственной целью было проповедовать Евангелие.

Молитва: Господь, прости мою эгоистичную жизнь и помоги мне отказаться от любых прав, которые мешают Евангелию.

Одно слово: Я отдаю мои права Иисусу

Будьте святы

Второзаконие 22:1-30

(1): Когда увидишь вола брата твоего или овцу его заблудившихся, не оставляй их, но возврати их брату твоему.

1. Не уклоняйся от сего (1-12)

Господь хочет, чтобы Его святые люди были ответственными. Они должны быть ответственны за собственность ближних, даже если они небрежны. Неосмотрительная жестокость показывает испорченность сердца. Люди Бога должны научиться правосудию и милосердию — даже к птицам. Эти законы в соответствии с требованием времени учили Божий народ заботиться о других и держать свои сердца и жизни в чистоте.

2. Ответственность в семейной жизни (13-30)

Бог создавал семью как благословение человеку. Ее цель — служение Богу и создание новой жизни. Если люди отвергают ответственность, которая неразрывно связана с благословением Бога, они, тем самым, игнорируют Бога и Его законы. Они навлекают на себя гнев Бога, оскверняют свои собственные жизни, разрушают семьи и развращают общество. Бог сказал народу духовных младенцев: *“Истреби зло из среды себя”*.

Молитва: Господь, помоги мне жить чистой и ответственной жизнью перед Тобой.

Одно слово: Будьте ответственными

Святые люди держат стан в чистоте

Второзаконие 23:1–25

(14): Ибо Господь Бог твой ходит среди стана твоего, чтобы избавлять тебя и предавать врагов твоих в руки твои, а посему стан твой должен быть свят, чтобы Он не увидел у тебя чего срамного и не отступил от тебя.

1. Святое собрание (1–14)

Закон строго определял, кто может, а кто не может участвовать в собраниях людей Бога. Бог помнит прошлое и возлагает на людей ответственность за грехи их отцов. Но Бог милости принимает всех людей, которые имеют веру (Думайте о женщинах в родословной Иисуса. Все они исключение из этих правил. Мф. 1). Господь ходит в стане, защищая Свой народ, поэтому лагерь должен оставаться чистым и приличным.

2. Специальные правила для святых людей (15–25)

Бог не хотел, чтобы Его людей угнетали другие; Он не хотел, чтобы они были вовлечены в безнравственные дела. Он хотел, чтобы они отвечали за свои слова и щедро делились тем, что имеют.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твою милость. Благодарю за драгоценную кровь Иисуса, которая искупила меня от пустой жизни, преданной мне моими предками. Помоги мне держать свое сердце и жизнь в чистоте и быть щедрым.

Одно слово: Господь ходит в стане

Любовь назидает

1–е Коринфянам 8:1–13

(16): но знание надмевает, а любовь назидает

1. Знание надмевает (1–6)

Мы много чего знаем о Боге. Мы знаем, что Он — Творец всего в этом мире и что идол — ничто. Мы знаем, что Бог сотворил все через Иисуса Христа. Все приходит от Него, поэтому нет необходимости накладывать запрет на определенные виды пищи. Но хотя мы многое знаем, без любви к Богу (3) это знание делает нас всего лишь гордыми и бесполезными людьми.

2. Любовь назидает (7–13)

Мы свободны, потому что живем под благодатью, а не под законом. Но мы должны использовать свою свободу, чтобы назидать других в вере. Иногда наши братья или сестры страдают из-за грешного прошлого. Любовь требует от нас не отягощать их страданий еще больше своими бездумными поступками. Любить Бога означает любить братьев и укреплять их веру. Нельзя без необходимости ранить их совесть. Любовь к другим требует ответственности за свои поступки. Свою свободу необходимо использовать, чтобы любить Бога и других.

Молитва: Господь, помоги мне назидать других и не соблазнять их своими эгоистичными или бездумными поступками.

Одно слово: Знание надмевает, а любовь назидает

Служите Господу без развлечения

1-е Коринфянам 7:32-40

(35): Говорю это для вашей же пользы, не с тем, чтобы наложить на вас узы, но чтобы вы благочинно и непрестанно служили Господу без развлечения

1. Как мне угодить Богу? (32-35)

Павел не против брака, но он хочет, чтобы вопрос брака в нашей жизни занял надлежащее место. Стремление мужа или жены угодить своему супругу или супруге естественно. Но христианин не должен жить лишь по естественным желанием. Он должен бороться за то, чтобы его наивысшим желанием было угодить Богу.

2. Выходить замуж или нет? (36-40)

Единственной альтернативой браку в христианстве есть безбрачие. Для большинства людей воля Бога вступать в брак, но есть и исключения. В любом случае на первом месте в жизни должна быть любовь к Богу и стремление жить по Его воле. Человек может создавать семью или нет в зависимости от Божьего дара и Его направления. Даже вдова может еще раз выйти замуж, если ее кандидат — верующий. Лично сам Павел благодарил Бога за дар жить холостяком.

Молитва: Господь, помоги мне хранить духовный порядок в своем взгляде на брак и семью. Помоги мне угодить Тебе и не позволять мирским заботам поработить себя.

Одно слово: Как мне угодить Богу?

Помните, что вы были рабами

Второзаконие 24:1-22

(18): Помни, что и ты был рабом в Египте, и Господь Бог твой освободил тебя оттуда: посему я и повелеваю тебе делать сие.

1. Не пользуйтесь превосходством над слабыми (1-6)

В мире, где женщины не имели никаких прав, закон давал им защиту. Закон устанавливал новые семейные отношения, чтобы каждый род мог пустить корни (5). Человек более важен, чем материальные ценности, поэтому закон защищал бедных (6,7).

2. Помните, что вы были рабами (7-22)

Эгоистичные люди имеют склонность забывать, кем они были раньше и милость, которую Бог оказал им, они могут поработать и продавать своих братьев. Закон Бога не жесток, а мудр, он помогает определить и удалить заразную болезнь. Он стоит на защите всего общества. Закон не только защищал права бедных, он также поощрял людей Бога жить щедро. Мы не должны пользоваться униженным положением наемных работников, бедных, пришельцев, сирот или вдов; с ними нужно обращаться справедливо, сострадательно и великодушно. Если мы помним милость Бога, то будем щедрыми и прощающими других.

Молитва: Господь, помоги мне помнить, что я был рабом греха, и Ты оживил меня.

Одно слово: Помни милость Бога

Суд над человеком и уважение к личности

Второзаконие 25:1–19

(1): Если будет тяжба между людьми, то пусть приведут их в суд и рассудят их, правого пусть оправдают, а виновного осудят.

1. Справедливый и достойный суд (1–16)

Рабство отвергает личность человека и презирает правосудие. Это плодит безответственность. Эти законы даны для того, чтобы восстановить правосудие и человеческое достоинство и научить важным жизненным истинам: 1) Виновный должен быть наказан, но не унижен. 2) Не стоит уважать человека, который отказался жениться на вдове своего брата, потому что он эгоистичный и безответственный (Быт. 38, Руфь 4). 3) Мужчины и женщины в личных отношениях должны уважать человеческое достоинство и не выходить за рамки приличия. 4) Обман — признак рабского характера. Богу противны все творящие неправду.

2. Суд Бога над Амаликом (17–19)

Амаликитяне не боялись Бога. Эти жители пустынь во время Исхода напали на Израиль, когда Божий народ был наиболее уязвим (Исх. 17:8–15). В это время Моисей с помощью Аарона и Ора молился с поднятыми руками а Иисус Навин сражался. Благодаря Богу израильтяне одержали победу, а амаликитяне были осуждены Богом, потому что никогда не уважали ни Бога, ни Его народ (1 Цар. 15:2)

Молитва: Господь, помоги мне любить правду и уважать людей, которые созданы по Твоему образу и подобию.

Одно слово: Правосудие и уважение

Оставайся в том звании, в котором призван

1-е Коринфянам 7:17–31

(17): Только каждый поступай так, как Бог ему определил, и каждый, как Господь призвал. Так я повелеваю по всем церквам

1. Оставайся, где Бог поставил тебя (17–24)

Мы не станем лучшими христианами, изменив свои человеческие условия. Только когда Иисус изменяет нас изнутри, мы обретаем настоящий мир. Верующий не должен ходить в церковь по человеческим расчетам. Мы должны оставаться там, где Бог поставил нас, пустить там корни и приносить плоды. Ритуалы не имеют ничего общего с повиновением Богу. Во времена Павла рабство было узаконено. Павел не выступает против закона, но говорит рабам служить Богу на том месте, где они находятся. Тем не менее, принципы свободы и равенства, заложенные христианством, в конце концов победили рабство. Каждый человек принадлежит одному только Богу, Который сотворил его и купил такой дорогой ценой.

2. Время уже коротко (25–31)

Павел смотрит на жизнь в перспективе вечности. В то короткое время, которое мы живем в этом мире, мы должны жить ради имени Иисуса и ради Евангелия, и не позволять, чтобы вещи этого преходящего мира поработили нас. Независимо от своего семейного положения, я должен в первую очередь отдать свое сердце Богу.

Молитва: Господь, помоги мне преодолевать обстоятельства и жить для Твоей славы на том месте, где я нахожусь.

Одно слово: Служи Богу там, где находишься

О браке

1–е Коринфянам 7:1–16

(7б): но каждый имеет свое дарование от Бога, один так, другой иначе

1. Каждый имеет свое дарование (1–9)

Брак — это не контракт на взаимовыгодных основаниях, подписанный двумя людьми. Это союз, учрежденный Богом. Брак — Божий дар. Павел был холостяком, но он не говорит, чтобы все жили как он. Жить одному — также Божий дар. Бог создал брак в Едемском саду. Вступая в брак, люди дают обязательства и хранят друг друга от блуда. Супругам нужно оказывать друг другу должное расположение. Брак должен прославлять Бога.

2. Брак создается навсегда (10–16)

Мы не должны намеренно создавать семью с неверующим, но бывают случаи, когда один из супругов обращается в веру после брака. Но это не может быть поводом к разводу. Павел говорит таким людям: *“Не разрывайте брак. Подумай о своих детях. Несите свой крест. Молитесь. Благодаря вашей вере Бог может спасти вашу семью”*.

Молитва: Господь, помоги мне доверить Тебе свой брак.

Одно слово: Только Бог делает брак счастливым

Когда Бог сделает тебя успешным

Второзаконие 26:1–19

(18): И Господь обещал тебе ныне, что ты будешь собственным Его народом, как Он говорил тебе, если ты будешь хранить все заповеди Его

1. Держите благословения Бога (1–15)

Как люди Бога могут держать Его благословения? Сначала они должны иметь чувство истории. Они должны помнить милость Бога (1–9) и благодарить Его, принося к Нему первое из урожая (2, 10–12). Во время благословения первое, о чем нужно думать, это не о собственной выгоде, а о благодарении Богу. После служения Богу и радости в Нем, избранный народ должен думать о тех, кто нуждается. Десятины в третий год должны быть отданы левитам, пришельцам, сиротам и вдовам.

2. Два обязательства (16–19)

Бог дает нам Свое слово, Библию. Божьи люди должны признать перед Богом, что Господь — их Бог, что они будут повиноваться Его приказам и ходить Его путями. Бог же провозглашает, что они, люди Его завета, являются Его драгоценной собственностью. Бог отделит Свой народ от всех народов и сделает его святым. Бог хочет, чтобы Его люди были святым народом и царством священников (Исх. 19:5–6). Отношения завета между Богом и Его людьми — это обязательства сердца, души и жизни.

Молитва: Господь, помоги мне любить Тебя и повиноваться Твоему слову, сделай меня Своей драгоценной собственностью.

Одно слово: Принеси Богу свое сердце

Две горы

Второзаконие 27:1–26

(8): И напиши на камнях все слова закона сего очень явственно.

1. Алтарь на горе Гевал (1–8)

После того, как Израиль вошел в Ханаанскую землю, люди должны выполнять обряды, заповеданные им Богом, чтобы все видели, что они имели слово Бога. Их повиновение закону должно было принести им Божье благословение, и напротив неповиновение — проклятие. Слово Бога должно было быть написано на больших камнях, обмазанных известью. Потом люди должны были принести жертву всеожжения. Они должны были есть и веселиться в присутствии Бога. Жертва всеожжения была предназначена для прощения грехов. Разделение пищи символизирует мир с Богом и мир и единство между людьми.

2. Священное обещание (9–26)

Израильяне должны были разделиться на две группы: 6 племен должны стоять на горе Гаризим, чтобы провозгласить благословение, и 6 племен — на горе Гевал, чтобы объявить проклятие (см. 11:26–31). Левиты должны были читать Божии законы, основанные на десяти заповедях, а люди должны были говорить: “Аминь”, таким образом они вверяли себя Богу и обещали повиноваться Его слову.

Молитва: Господь, помоги нам повиноваться Твоему слову так, чтобы мы могли получить Твои благословения.

Одно слово: Повинуйся слову Бога и будешь благословен

Ваши тела — это Божий храм

1-е Коринфянам 6:12–20

(19,20): Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святаго Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? Ибо вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии

1. Не все полезно (12–14)

Так как мы живем не под законом а под благодатью, нам необязательно придерживаться диеты, но нельзя позволять еде, пьянству, наркотикам или похоти возобладать над нами. Наши тела принадлежат Богу, и придет время, когда мы получим новые воскресшие тела. До этого времени ради Иисуса мы должны хранить свои тела в чистоте. Иногда грешные привычки хотят вновь возобладать над нами. Но мы побеждаем их силою Бога, Который воскресил Иисуса из мертвых.

2. Вы не свои (15–20)

Половые отношения создал Бог. Он даровал человечеству великий дар — брак, когда мужчина и женщина создают семью и становятся одной плотью. Но Он строго запретил блуд, потому что это оскверняет наш союз со Христом. Мы куплены дорогою ценою поэтому наши тела принадлежат Богу. Тело — это храм Святого Духа, а блуд оскверняет Божий храм. Мы должны в чистоте хранить союз со Христом и быть одного духа с Ним. Павел приказывает нам избегать блуда и прославлять Бога своими телами.

Молитва: Господь, помоги мне прославлять Тебя своим телом. Даруй мне силы оставить плохие привычки.

Одно слово: Прославляй Бога своим телом

Святые будут судить мир

1–е Коринфянам 6:1–11

(2а): Если же вами будет судим мир, то неужели вы недостойны судить маловажные дела?

1. Не надо подавать в суд на братьев (1–6)

Проблемы между христианами нужно решать по-христиански. Для верующего стыдно подать в мирской суд на другого верующего. Споры между братьями должны решаться в церкви. Придет время, когда святые присоединятся к Иисусу судить мир. Поэтому даже рядовой христианин должен уметь решать споры. Верующие не должны позволять материальным вещам разрушать их отношения друг с другом, потому что это противоречит порядку творения.

2. Помните, кем вы были (7–11)

В этих стихах приведен список людей, которые не наследуют Царства Божия. Он включает блудников, идолопоклонников, прелюбодеев, гомосексуалистов, воров, пьяниц, злоречивцев, грабителей. После этого Павел говорит: *“и такими были некоторые из вас”*. Христианская церковь состоит из прощенных грешников, омытых кровью Иисуса.

Молитва: Господь, помоги мне помнить Твою великую благодать и скромно с молитвой помогать другим.

Одно слово: Помните, кем вы были и кем являетесь сейчас

Провозглашение народа святым

Второзаконие 28:1–35

(9): Поставит тебя Господь народом святым Своим, как Он клялся тебе, если ты будешь соблюдать заповеди Господа, Бога твоего, и будешь ходить путями Его

1. Благословение повиновения (1–14)

Если люди Бога будут уважать слово Бога и будут следовать ему, то Господь, как обещал, поставит их Своим избранным, святым народом (9), сделает царством священников (10) и поставит над всеми народами земли (1). Когда люди будут слушаться Бога и исполнять Его волю, Он постоянно будет пребывать рядом с ними. Тогда в их жизнь и на дела их рук придет божье благословение. Ничего кроме законов Бога не может быть для них руководством жизни, люди Бога ни в коем случае не должны следовать за другими богами.

2. Проклятие неповиновения (15–35)

Если люди, вступив с Богом в завет любви и служения, не будут повиноваться Его законам, которым они обещали повиноваться, к ним придет проклятие. Все, что они будут делать, потерпит неудачу; они будут страдать от болезней, умственного расстройства, потерпят поражение от врагов. Лучшее благословение жизни, брак, станет самым горьким разочарованием, а жизнь обернется кошмаром.

Молитва: Господь, помоги мне держать Твое слово в моем сердце так, чтобы я мог жить в благословении, а не под проклятием.

Одно слово: Храните закон Бога и будете благословенны

За то, что ты не служил Богу с весельем

Второзаконие 28:36–68

*(47): За то, что не служил Господу, Богу твоему, с веселием и радостью сердца, при изобилии всего...***1. Служите Господу с удовольствием во время процветания (36–52)**

Хорошая жизнь не будет длиться всегда. Мы должны служить Господу с удовольствием и радостью во время процветания, в противном случае мы будем служить идолам и врагам в бедности, горе и отчаянии.

2. Когда царствует эгоизм (53–57)

Бог благословляет тех, кто повинуются Его слову, но жизнь под проклятием Бога — ужасна. Враги слетятся как стервятники и будут пожирать все. Но самое большое проклятие — внутренний эгоизм, который до сих пор был скрываем человеческим приличием, выйдет наружу. Тогда добрые люди станут жестокими.

3. В противоположность мировой миссии (58–68)

Когда люди, однажды благословенные Богом, отказываются от Его закона, они непременно будут наказаны. Когда люди без Бога и без Его миссии попадают в другие государства, они оказываются на дне общества и страдают как чужестранцы. В их сердцах и умах живут лишь злоба и отчаяние. Они не могут даже работать как рабы.

Молитва: Господь, спаси нас от проклятия эгоизма и жизни без миссии.

Одно слово: Следуй слову Бога

Очистите старую закваску

1-е Коринфянам 5:1–13

*(7): Итак очистите старую закваску, чтобы быть вам новым тестом, так как вы бесквасны, ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас***1. Изгоните развращенного (1–5)**

В собрании Коринфской церкви присутствовал развращенный брат. Павел упрекал церковь за то, что они игнорировали этот факт. Ради его же спасения этого человека нужно было “*предать сатане во измождение плоти*” — отлучить от церкви, чтобы он осознал, насколько серьезен его грех, и раскаялся. Жизнь отлученного от церкви, подобна жизни в аду. Это нужно было сделать, чтобы он покаялся и его душа спаслась от ада.

2. Христос — наша Пасха (6–13)

Развращенный христианин оказывает на окружающих плохое влияние, подобное влиянию закваски. Во время Пасхи разрешалось есть лишь пресный хлеб. Все, что прикасалось к закваске, подлежало очищению. Церковь не имеет права допускать грехи, действие которых подобно действию закваски. Христос, наша Пасха, заклан за нас, поэтому мы очищены от греха, и уже не будем осуждены в день суда. Те члены церкви, которые свободно грешат и не прилагают никаких усилий к покаянию, подлежат исключению. Мы должны удалить из своей среды грех, и из своих сердец злые умыслы.

Молитва: Господь, даруй мне смелость обличать с любовью и веру покаяться, когда получаю обличение.

Одно слово: Очистите старую закваску

Безумные ради Христа

1-е Коринфянам 4:6–21

(10а): Мы безумны Христа ради

1. Что ты имеешь, чего бы не получил? (6–13)

Духовная гордость — очень опасная болезнь. У Павла было много поводов для гордости, но он покорно подчинялся Богу (6). В нас нет ничего исключительного, ничего что бы давало нам основание для гордости. В глазах мира Павел выглядел безумным, он нес свой крест, следуя за Иисусом. Он хотел быть безумным ради Христа, поэтому он был истинно свободным.

2. Подражайте мне (14–21)

В Коринфе были некоторые братья, которые хотели быть христианами, не неся своего креста (8). Они думали, что могут хорошо жить в обоих мирах. Но Павел, их духовный отец, напоминает им, что жизнь христианина должна соответствовать Евангелию, данному Иисусом Христом. Он призывает их подражать ему и быть безумными ради Христа.

Молитва: Господи! У меня нет ничего своего, все мне дал Ты. Помоги мне не гордиться, но жить ради Христа, как безумный.

Одно слово: Будьте безумны ради Христа

Сокрытое принадлежит Богу

Второзаконие 29:1–29

(29): Сокрытое [принадлежит] Господу Богу нашему, а открытое — нам и сынам нашим до века, чтобы мы исполняли все слова закона сего.

1. Стойте перед лицом Господа (1–15)

Перед тем, как войти в обетованную землю, народ Израиля стал перед лицом Бога, чтобы обновить завет с Богом. Бог сорок лет воспитывал их в пустыне, чтобы они познали, что Господь — их Бог. Теперь они должны жить по написанным словам Бога (28:58). Моисей напомнил им о великих делах Бога в Египте, то как Бог заботился о них в пустыне в течении 40 лет, и о победе, которую Бог дал им над заиорданскими аморреями. Теперь, познав Бога, они должны снова войти в завет с Ним: Бог будет их Богом, а они будут Его избранным народом (12,13). Господь не требует от людей понимать все, но Его люди должны доверять Богу и повиноваться Ему.

2. Не делайте мысленные оговорки (16–29)

Наши заветные отношения с Богом должны быть искренними без мысленных оговорок. Если кто скажет в своем сердце: я буду счастлив, хотя буду игнорировать Бога и буду ходить по желанию своего грешного сердца, то все проклятия этой книги закона падут на него. Мы не можем понять Бога и всех Его путей, но нам достаточно того, что открыто. Сокровенное принадлежит Богу, а то, что открыто, дано нам, чтобы мы следовали и повиновались.

Молитва: Господь, очисти мое сердце и помоги мне следовать и повиноваться Твоему слову, которое уже открыто мне.

Одно слово: Повинуйся открытому тебе слову

Избери жизнь и живи

Второзаконие 30:1–20

(19): Во свидетельство пред вами призываю сегодня небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое

1. Обратитесь к Господу (1–10)

Когда люди Бога грешат, Бог наказывает их. Но, когда они каются, обращаются к Богу всем сердцем, ищут как повиноваться Ему, Бог возвращает им Свое благословение. Он обрежет сердца Своих людей, чтобы они любили Бога всем сердцем и всей душой и жили (6). Обрезание сердца — это искреннее покаяние; это значит любить Бога. Бог наказывает тех, кого любит, потому что Он хочет благословить их.

2. Я предложил тебе жизнь и смерть (11–20)

Путь жизни открыт нам: слово Бога, которое мы должны принять верой, скрыть в своих сердцах, повиноваться Ему в повседневной жизни и поделиться Им с другими (Рим.10:5–11). Путь смерти — это неповиновение и идолопоклонничество. Если Бог в наших сердцах, Он должен стать там единственным правителем. Мы не должны терять голову от любви к кому-то или чему-то, но должны отдать наши сердца Богу, потому что это путь жизни.

Молитва: Господь, обрежь мое сердце так, чтобы я мог любить Тебя всем сердцем. Изгони всех идолов из моего сердца сегодня. Помоги мне повиноваться Твоему слову и ходить Твоими путями.

Одно слово: Выбери жизнь и живи

Дающие истину должны быть верными

1-е Коринфянам 4:1–5

(2): От домостроителей же требуется, чтобы каждый оказался верным

1. Священная истина (1,2)

Слугам Бога должны быть открыты Его секреты. Сейчас Божественный секрет известен: это благая весть о том, что Бог послал Своего Сына умереть за всех людей, и что Христос воскрес после смерти. Павлу было открыто это Евангелие, и он был послан проповедовать Воскресшего Христа всему миру. Все, принявшие Иисуса и Божественный дар прощения, через это Евангелие нашли новую жизнь. От домостроителей же, требуется, чтобы каждый оказался верным.

2. Господь знает все внутренние желания человека (3–5)

Никто не может судить других. Мы даже не знаем своего собственного сердца. Бог Сам смотрит в каждое сердце. В свое время Он будет судить всех нас. До этого мы должны быть верными управляющими того, что открыто в нас.

Молитва: Господь, помоги мне быть верным управляющим Твоей милости и истины, которую Ты дал мне.

Одно слово: Быть верным истине Бога

Вы — Храм Божий

1-е Коринфянам 3:16–23

(16): Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас?

1. Настоящий храм Бога (16,17)

Церковь в Коринфе, да и вообще Церковь Божия, это не здание. Это собрание покаявшихся грешников, которых простил Иисус, которые поверили в Него и служат Богу. Всякий, кто подчиняется слову Бога и выполняет волю Бога в своей жизни, становится дитем Божиим, и Дух Святой почивает на нем. Каждая личность — это живой камень в Божественном строении (1 Пет. 2:4–10). Тот, кто пытается разрушить храм, сеет сомнения, обманывает или соблазняет христиан, становится врагом Бога и будет покаран. Точно так же будет покаран и тот, кто сам оскверняет себя грехом.

2. Мудрость века сего есть безумие перед Богом (18–23)

Многие не принимающие Евангелия, считают себя мудрыми, а тех, которые всерьез верят в Иисуса — глупыми и безумными. Но мудрость мира сего — это безумие в глазах Бога. Господь знает человеческие сердца. Он хочет править в наших сердцах. Когда мы принадлежим Христу и утверждаем Его правление, у нас есть все.

Молитва: Господи, помоги мне жить свято в этом мире и защити меня от нападков сатаны.

Одно слово: Божественный Дух живет в Его храме

Слуга Бога и слово Бога

Второзаконие 31:1–29

(11–12): Когда весь Израиль придет пред лице Господа, Бога твоего, на место, которое изберет Господь, читай сей закон пред всем Израилем вслух его. Собери народ, мужей и жен, и детей, и пришельцев твоих, которые будут в жилищах твоих, чтоб они слушали и учились, и чтобы боялись Господа, Бога вашего, и старались исполнять все слова закона сего.

1. Моисей увещевает Иисуса (1–8)

Миссия Моисея подходила к концу. В присутствии людей он уполномочил Иисуса Навина идти перед Израилем, чтобы завоевать землю. Господь будет с ними. Иисус должен завоевать землю и справедливо разделить ее. Прежде всего он сам должен быть примером храбрости и веры. Лидер должен доверять Господу тому, Кто никогда не бросит его.

2. Моисей записывает закон (9–13)

Моисей записал закон. Его записи стали частью Библии — Пятикнижием. Святая книга должна была храниться в ковчеге, в сердце народа. В назначенное время все люди: мужчины, женщины, дети и пришельцы должны собираться в месте, избранном Богом и слушать слова Библии. Детей нужно учить Библии так, чтобы они могли бояться Бога и повиноваться Ему.

3. Бог уполномочивает Иисуса (14–29)

Бог уполномочил Иисуса Навина вести людей после смерти Моисея. Это был мятежный народ, но Бог дал им Библию и даже песню, чтобы напоминать им о милости Бога. Бог обещал быть со Своим народом.

Молитва: Господь, помоги мне повиноваться лидерам, которых Ты назначаешь, жить по словам Твоей книги и петь Тебе песни хвалы.

Одно слово: Читай Библию и повинуйся Богу

Божья любовь к Своему народу

Второзаконие 31:30–32:14

*(10б): Ограждал его, смотрел за ним, хранил его, как зеницу ока Своего.***1. Воздайте славу Богу нашему (31:30 — 32:6)**

Бог дал Моисею песнь, чтобы учить людей помнить, кто Бог и кто они. Бог велик. Он — Скала; Его дела совершенны; Он верен, праведен и истинен. С другой стороны, Божьи люди оказались слабыми, развращенными и неверными. Как глупы те люди, которые восстают против своего Создателя.

2. Они были как зеница ока (7–14)

Бог любил Своих детей. Он сделал их Своим собственным уделом. Среди всех народов земли Бог выбрал их, чтобы они принадлежали Ему. В пустыне Бог ограждал их от опасностей, и там Он дал людям тренировку “крылья орла” (Исх.19:4), так чтобы они смогли преодолеть свой земной рабский характер и взлететь как орлы. Божье воспитание — одно из лучших благословений Бога. Он кормил людей и заботился об их лучших нуждах в пустыне, Бог хранил Свое обещание дать им землю, где течет молоко и мед. Бог воспитывает тех, кого Он любит.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты сделал меня Своим уделом. Воспитаю меня, пока я не смогу доверять и повиноваться Тебе полностью.

Одно слово: Зеница ока Его

Иисус Христос — единственное основание

1-е Коринфянам 3:10–15

*(11): Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос***1. Единственный истинный фундамент (10,11)**

Павел, Апостол для язычников, специализировался в заложении фундамента. Единственный фундамент, который выстоит под давлением жизни — это каменный фундамент Иисуса Христа, распятого, похороненного и воскресшего. Когда кто-то принимает смерть Иисуса за свои грехи, сердцем верит, что Бог воскресил Его из мертвых и берет свой крест, чтобы повиноваться и следовать за Иисусом, то в его жизни закладывается каменный фундамент. Мы должны помогать тем, с кем изучаем Библию, покаяться и поверить в Иисуса, чтобы заложить крепкий фундамент в их жизни.

2. Стройте огнестойкое здание (12–15)

Только жизнь, которая построена на изучении и повиновении слову Бога, может выдержать испытание огнем. Поэтому, когда придет последний день, плод нашей жизни, то есть наше здание, устоит.

Молитва: Господь, помоги мне положить каменный фундамент и строить дом, который устоит верою, живя и участь Евангелию.

Одно слово: Нет иного фундамента, кроме Иисуса

Взрачивает Бог

1-е Коринфянам 3:1-9

(7): Посему и насаждающий и поливающий есть ничто, а все Бог возвращающий

1. Мирские христиане (1-4)

Мирским христианам необходимо расти духовно. Павел назвал их новорожденными. Они не смотрят на вещи с Божественной точки зрения, но мыслят обо всем по-человечески. Поэтому они соревнуются с другими, иногда гордятся, а иногда жалуются. Вместо того, чтобы расти в Иисусе они следуют за людьми. Нам нужно расти в образе Иисуса, пока мы не станем духовными людьми. Тогда мы сможем быть полезными и угодить Богу. Кроме того, мы должны расти в Иисусе чтобы иметь радость.

2. Соработники Бога (5-9)

Несмотря на то, что слуги Бога имеют человеческие ограничения, Бог работает через них. Они не могут заставить других расти духовно. Они не могут заставить вырасти даже себя. Только Бог дает жизнь, и только Он взращивает. Божьи слуги лишь сеют семена и поливают их молитвой, любовью и словом Бога. И сеющий и поливающий являются сотрудниками Бога.

Молитва: Господь, спасибо, что Ты использовал Твоих слуг, чтобы привести меня к Иисусу и помог мне расти. Помогите мне расти духовно, чтобы стать плодотворным слугой Бога.

Одно слово: Растить в Иисусе

Эти слова — ваша жизнь

Второзаконие 32:15-47

(47): Ибо это не пустое для вас; но это жизнь ваша, и через это вы долгое время пробудете на той земле, в которую вы идете через Иордан, чтоб овладеть ею.

1. Когда Израиль (ориг. Йешурун) отвергнет Бога (15-25)

“Йешурун” — это было любимое обращение Бога к Своему народу, Израилю. Как ни странно, это означает *“праведный”*. Когда люди Бога отдают свои сердца идолам, которые не боги вообще, тогда Бог изольет Свою любовь и милость на людей, которые не были Его народом. Это обещание указывает на искупительную милость Бога к язычникам (Рим.10:19). Бог надеялся, что Его народ, Израиль, возревнует и возвратится к Нему. Когда люди отвергают великую любовь Бога к ним, Божья любовь превращается в гнев; Бог наказывает тех, кого любит, чтобы привести их к покаянию.

2. Я поражаю и Я исцеляю (26-47)

Дилемма Бога в том, что развращенные нации даже не знают, что они являются только орудием в руке Бога, чтобы наказывать Божий народ. Их высокомерие безосновательно. Но когда-то они узнают об этом, потому что Бог будет судить развращенные нации, считая их Своими собственными врагами. Бог искупит Свои земли и Своих людей. Он поражает их для того, чтобы они покались и исцелились. Бог ранит так, чтобы потом можно было заживить; Он умерщвляет так, чтобы потом оживить.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твою *“жесткую”* любовь; помоги мне каяться перед Твоим словом каждый день.

Одно слово: Это не пустое для тебя

Последний час Моисея — его благословения

Второзаконие 32:48–33:29

(33:27a): Прибежище твое Бог древний, и ты под мышцами вечными.

1. Господь говорит о смерти Моисея (32:48–52)

Миссия Моисея была закончена. Для него наступило время уйти к Богу. Моисею нельзя было войти в обещанную землю, но он мог посмотреть на нее с горы Нево. Бог был строг с ним, потому что Моисей был пастырем. Пастырь должен всегда прославлять Бога перед людьми (Чис. 20:9–13).

2. Моисей благословляет колена (33:1–29)

Моисей хорошо знал Бога, Который любит Свой народ, Который послал Ангелов, чтобы вести Своих людей через пустыню. Господь — Царь, и Он правит по Своему закону. Пастырская любовь Моисея выразилась в благословениях; он молился о каждом колене. Моисей специально напомнил о том, как левиты защитили честь Бога на Синае, когда им пришлось выступить против своих ближних (Исх. 32). В стихах 26–29 Моисей говорит им, что единственная реальная безопасность в этом мире и в будущем — это ходить перед Богом. Те, кто не любят Бога и людей, не могут быть друзьями Божьим людям.

Молитва: Господь, я доверяю Тебе свою безопасность; помоги мне быть верным Тебе.

Одно слово: Ты под мышцами вечными

Имейте ум Христов

1–е Коринфянам 2:6–16

(16): Ибо кто познал ум Господень, чтобы мог судить его? А мы имеем ум Христов

1. Тайная премудрость Божия (6–10)

Тайную премудрость Божию не могут понять люди, которые любят мир. Она открывается лишь для любящих Бога. Сокровенная тайна состоит в том, что Бог возлюбил этот мир и послал Своего Единственного Сына умереть за грехи всех людей (Еф. 3:6). Если бы мировые правители знали это, они не распяли бы Иисуса. Бог послал своего Духа тем, кто принял Его любовь и прощение и возлюбил Его.

2. Духовный человек (11–16)

Бог открыл Свою мудрость через Своего Духа, чтобы мы жили по Его слову (Втор. 29:29). Человеческая мудрость не может постигнуть дел Божиих. Бог дает нам Своего Духа, чтобы мы узнали Его сердце и мысли и поняли Евангелие. Духовный человек — это тот, кто имеет ум Христов. Он смотрит на вещи с Божественной точки зрения. Мирские люди судят обо всем с их прагматической человеческой мудростью. Мы не должны поддаваться критике и непониманию мирских людей.

Молитва: Господь, помоги мне больше любить Тебя и даруй мне ум Христов.

Одно слово: Люби Бога, имей ум Христов

Ничего, кроме Иисуса, притом распятого

1-е Коринфянам 2:1-5

(2): Ибо я рассудил быть у вас не знающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого

1. Решение Павла (1,2)

Павел был высокообразованным человеком, но когда он проповедовал и учил Библии, то не показывал своих высоких знаний. Он решил говорить только об Иисусе, Которого распяли за наши грехи. Нам не нужно много знать, чтобы стать христианами. Нам необходимо лишь узнать Иисуса, распятого за наши грехи и грехи всего мира. Если мы не знаем Иисуса, тогда никакие знания не смогут спасти и помочь нам.

2. Вера должна утверждаться на Божьей силе (3-5)

Когда Павел впервые приехал в Коринф, то был поражен моральным разложением местных жителей. Он не видел возможности много сделать, поэтому много молился и проповедовал Евангелие смерти и воскресения Иисуса. Святой Дух тронул сердца людей, и они отдали свои жизни Иисусу. Наша вера должна утверждаться не на наших знаниях, а на работе Бога в нас.

Молитва: Господь, даруй мне раскаянное сердце, чтобы моя вера утверждалась на Твоей силе, а не на моих идеях.

Одно слово: Знать Иисуса и Его распятие

Смерть Моисея

Второзаконие 34:1-12

(10): И не было более у Израиля пророка такого, как Моисей, которого Господь знал лицом к лицу.

1. С обещанием Бога в сердце (1-4)

Моисей поднялся на гору Нево и осмотрел обетованную землю. Моисей не смог войти в нее, но он умер с обещанием Бога в сердце.

2. Господь похоронил его (5-9)

Люди плакали о Моисее, потому что он был их пастырем, и они любили его. Но смерть Моисея не была грустным событием. Он так и не состарился и не изнемог. Несмотря на то, что Моисею было 120 лет, его глаза не ослабели, и сила не ушла. Когда он умер, Господь похоронил Своего слугу. Вместо себя Моисей оставил пастырем Иисуса Навина, которого сам воспитывал и которому Бог поручил заботу о Своем стаде.

3. Человек, которого Бог знал лицом к лицу (10-12)

В своей жизни Моисей совершил много великих дел, чем явил всемогущество Бога. Но самым прекрасным в его жизни было то, что Господь знал его лицом к лицу. Моисей имел личные отношения с Богом.

Молитва: Господь, помоги мне расти в познании Тебя и больше любить Тебя.

Одно слово: В чем истинное величие человека?

Иисус встречается с прокаженным

Матфея 8:1–4

(3): *Иисус, простерши руку, коснулся его и сказал: хочу, очистишься. И он тотчас очистился от проказы.*

1. Господь, если хочешь... (1–2)

Множество людей давили и теснили друг друга, пытаясь приблизиться к Иисусу. Но, когда поблизости появился прокаженный, толпа расступилась. Никто не хотел даже находиться рядом с ним. Этот человек верил, что Иисус имеет силу очистить его от гниющих язв и исцелить от разрушающей жизнь болезни. Однако прокаженный не был уверен в том, что Иисус примет его, потому что его никто не принимал. Но, победив свои сомнения и враждебное отношение толпы, прокаженный пришел и упал на колени перед Иисусом. *“Господи, если хочешь, можешь меня очистить”*.

2. Иисус сказал: “Хочу” (3–4)

Иисус протянул руку, коснулся его и сказал: *“Очистишься”*. Иисус не съезжился от этого прикосновения. Прикосновение любви Иисуса перечеркнуло все правила. Оно разрушило одиночество прокаженного. Он был исцелен. Иисус послал его к священнику принести жертву благодарения и получить свидетельство очищения. Он мог вернуться назад в свой дом, к своей семье и к жизни, основанной на милости Бога. Прикосновение любви Иисуса приносит прощение, очищение и исцеление от всякого греха.

Молитва: Господь, прикоснись и очисти меня. Помоги мне разделить Твою любовь с другими, кто нуждается в Твоем прикосновении.

Одно слово: Иисус хочет очистить

Чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом

1-е Коринфянам 1:26–31

(31): *Чтобы было, как написано: хвалящийся, хвалится Господом*

1. Помните, кем вы были (26–28)

Бог не только выбрал непростой способ спасения людей — путь креста, но также выбрал слабых и покорных людей, чтобы нести в мир Евангелие. Мы должны помнить, кем мы были, когда Иисус призвал нас. Когда мы делаем что-либо, мы должны осознавать величие Бога и Его великую милость. Никто не может хвалиться перед Господом. Бог до корня пресекает всякую человеческую гордость. Мне нельзя гордиться и думать, что я являюсь кем-то особенным по сравнению с другими.

2. Хвалитесь Господом (29–31)

Мы должны хвалить не самих себя, а нашего Господа. По Его великой милости мы находимся во Христе Иисусе. Иисус был с Богом вначале. Он — Бог, но смирил Себя и принял образ слуги, благодаря чему омыл наши грязные грехи. Он — мудрость Бога. Он стал нашей праведностью, святостью и спасением.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за то, что Ты работаешь через простых, покорных людей. Удали корни фальшивой гордости из наших сердец.

Одно слово: Хвалитесь Господом

Премудрость Божия и мудрость мира

1-е Коринфянам 1:18–25

(18): Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, — сила Божия

1. Слова о кресте (18–21)

Для неверующих смерть Иисуса на кресте кажется неудачей и поражением, а слово о кресте — глупостью и безумием. Но для принявших Божье прощение и спасение через Иисуса, это — жизнь, потому что Иисус понес наши грехи и победил смерть. Для нас, спасаемых, крест — это сила Божия. Путь креста — единственный путь, данный Богом грешникам, чтобы прийти к Нему и получить прощение и жизнь. Отвергающие путь Бога, погибнут, потому что иного пути нет.

2. Христос, премудрость и сила Божия (22–25)

Некоторые люди хотят увидеть большие чудеса, которые взбудоражат их чувства и заставят поверить в Бога; другие хотят совершенной высокоинтеллектуальной философии, которая угождает их гордости. Смерть и воскресение Иисуса — это Евангелие, премудрость Божия и сила Божия для спасения всякого верующего.

Молитва: Господь, даруй мне духовные глаза, чтобы видеть крест Иисуса и веру, чтобы прилепляться к Нему каждый день.

Одно слово: Иисус был распят за меня

Вера сотника

Матфея 8:5–13

(8): Сотник же, отвечая, сказал: Господи! я недостойн, чтобы Ты вошел под кров мой, но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой;

1. Скажи только слово (5–9)

Сотник был язычником, солдатом римской армии, которая оккупировала Палестину. Но он имел жалостливое пастырское сердце к своим слугам и верил, что Иисус имеет власть исцелить. Сотник смирил себя и попросил у Иисуса помощи. У него было простое военное понимание власти и повиновения; он знал силу слова. Поэтому сотник сказал: *“Скажи только слово, и выздоровеет слуга мой”*.

2. Такая великая вера (10–13)

Иисус был изумлен такой верой сотника в силу слова Иисуса. Именно такую веру должны были иметь люди Израиля. Иисус взглянул на этого человека и увидел весь языческий мир. Когда-нибудь язычники с такой верой, как у сотника, придут со всех концов света и примут участие в великом небесном пиру. А те, у кого были человеческие привилегии, но твердые и неверующие сердца, будут выброшены во тьму внешнюю. Иисус произнес милостивое и сильное слово приказа и благословения, и слуга выздоровел.

Молитва: Господь, помоги мне скромно принимать власть Твоего слова и с радостью повиноваться.

Одно слово: Скажи только слово

Цена ученичества

Матфея 8:14–22

(20): И говорит ему Иисус: лисицы имеют норы и птицы небесные — гнезда, а Сын Человеческий не имеет, где приклонить голову.

1. Он взял наши немощи (14–17)

Исцеляющая работа Иисуса была очень личной. Теща Петра являлась тому примером. Иисус увидел ее в кровати, страдающую от горячки, коснулся ее руки, и она выздоровела. Теща встала и служила Иисусу и ученикам. Вечером пришли люди, которые нуждались в помощи Иисуса. Иисус словом изгонял бесов и исцелял всех больных. Исцеляющая работа Иисуса открыла не только силу Мессии, но также любовь Бога к каждому человеку.

2. Два потенциальных ученика (18–22)

В то время, когда Иисус готовился оставить толпу, чтобы сосредоточиться на воспитании учеников, один человек добровольно изъявил желание стать Его учеником. Он был тронут любовью Иисуса и думал, что быть учеником — это значительная и надежная работа. Иисус сказал, что не может предоставить ему никаких гарантий в этом мире (20). Иисус пригласил другого человека следовать за Ним. У этого человека было неотложное дело, которое он хотел сделать в первую очередь (21). Иисус сказал ему, что следование за Ним должно быть первым приоритетным делом ученика.

Молитва: Господь, я хочу следовать за Тобой и доверять, что только Ты можешь обеспечить мою безопасность. Помогите мне поставить следование за Тобой на первое место.

Одно слово: Следуй за Иисусом

Чтобы не упразднить креста Христова

1-е Коринфянам 1:10–17

(17): Ибо Христос послал меня не крестить, но благовествовать, не в премудрости слова, чтобы не упразднить креста Христова

1. Разве разделился Христос? (10–13)

Павел узнал, что в коринфской церкви есть ссоры и разногласия среди христиан. Это обычно происходит, когда верующие ориентируются не на Христа, а на пастырей. Павел, Аполлос, Петр и все настоящие слуги Бога хотят привести свою паству не к себе, а к Богу. Единство приходит, когда мы все во Христе.

2. Не крестить, а благовествовать (14–17)

Вода крещения стала камнем преткновения и разделения. Поэтому Павел говорит: *“не крестить, но благовествовать”*. Благая весть возвещает, что мы спасены. Когда я прихожу к Иисусу и принимаю Его смерть на кресте за все мои грехи, то воскрешающая сила Бога действует, преображая меня в дитя Бога. Когда люди больше думают о человеческом, чем о проповеди Евангелия, то они только ссорятся, и мешают работе Бога в церкви.

Молитва: Господь, пусть крест Иисуса, дающий жизнь, будет виден в моей жизни и в моих словах.

Одно слово: Благовествуйте

Верен Бог, Которым вы призваны

1-е Коринфянам 1:1-9

(9): Верен Бог, Которым вы призваны в общение Сына Его Иисуса Христа, Господа нашего

1. Приветствие святым Божиим людям (1-3)

В этом письме Павел называет себя Апостолом. Сосфен был начальником синагоги в Коринфе, которого избili (Деян. 18:17), и который затем стал христианином. Божьи люди призваны к святости. Мы святы, потому что кровь Иисуса очистила нас от наших грехов. Мы должны жить свято в этом развращенном мире. Это возможно только когда мы уповаем на имя Иисуса и полностью возлагаем на Него нашу надежду. Благодать и мир приходят от Бога Отца и Иисуса Христа.

2. Господь утвердит вас до конца (4-9)

Павел благодарит Бога за великое дело, которое Он совершил в Коринфе. Когда Павел свидетельствовал об Иисусе Христе, Дух Божий работал в их жизни и изменял из мирских язычников в святых людей Бога. Община в Коринфе обогатилась всякими дарами Духа. Люди слабы, но Бог, Который призвал нас в общение с Христом, силен. Он Верен и утвердит нас до конца.

Молитва: Господь, благодарю за Твою благодать, за прощение грехов и за Твоего Святого Духа. Утверди меня во Христе до Его прихода.

Одно слово: Верен Бог, призвавший нас

Иисус успокаивает шторм

Матфея 8:23-27

(26): И говорит им: что вы боязливы, маловерные? Потом, встав, запретил ветрам и морю, и сделалась великая тишина

1. Где вера ваша? (23-26а)

Ученики Иисуса были опытными рыбаками; они были знакомы с внезапными штормами, которые иногда проносились над спокойным Галилейским морем. Но, когда они переплывали озеро, шторм возник так внезапно и с такой силой, что даже опытные люди не на шутку испугались. Иисус же спокойно спал, уставший от требовательной толпы. Он даже не проснулся, когда начался шторм. Он мог спать глубоким сном, потому что доверял Богу всецело. Волны вздымались вокруг лодки, и казалось, что скоро они поглотят маленькое суденышко. Ученики бросились к Иисусу: *“Господи! Спаси нас, погибаем”*. В трудное время они позволили страху управлять их сердцами. Страх — противоположность вере. Поэтому Иисус упрекнул учеников. Их проблема была не в шторме, а в отсутствии веры.

2. Кто это? (26б-27)

Затем Иисус приказал ветру и волнам, и все утихло. Ветер и море знали своего Творца, а люди не знали.

Молитва: Господь, Ты Творец. Ты управляешь людьми и ходом истории. Помогни мне не впадать в панику, а доверять Тебе в любой критической ситуации.

Одно слово: Где вера ваша?

Исцеление двух бесноватых

Матфея 8:28–34

(32): И Он сказал им: идите. И они, выйдя, пошли в стадо свиное. И вот, все стадо свиней бросилось с крутизны в море и погибло в воде

1. Два буйных человека (28–29)

Страна Гергесинская была языческой территорией. Два неистовых человека, которые попались на пути Иисусу и Его ученикам, наводили ужас на всю округу. Они были одержимы бесами. Возможно, бесчеловечное материалистичное общество раздавило их, и они открыли свои сердца для сатаны. Бесноватые осознали, что Иисус — Сын Бога—, враг сатаны, поэтому сильно противились Его приближению. Они боялись Его, потому что Иисус имеет власть даже над самым сильным из всех бесов. Иисус переселил всех бесов из людей в свиней. Свиньи бросились в море и погибли.

2. Город, который не заботился о людях (30–34)

Когда жители того города услышали, что случилось со свиньями и бесноватыми, они пришли к Иисусу и попросили Его удалиться. Они не прославили Бога, Который спас двух людей от власти сатаны. Напротив, горожане были рассержены потерей такого количества свиней. Иисус удалился.

Молитва: Господь, будь милосерден к нашему материалистичному обществу, через которое сатана свободно поработочает и уничтожает людей. Поставь духовных лидеров, которые могут более беспокоиться о людях, нежели о деньгах.

Одно слово: Иисус может спасти человека от сатаны

Введение к Первому посланию к Коринфянам

Коринф был главным торговым городом в Греции. Его население составляло около 650 тысяч человек, (включая 400 тыс. рабов). Он находился на узком перешейке, соединяющем Грецию с полуостровом Пеллопоннес. Религия Коринфа основывалась на поклонении богине любви Афродите. В то время была широко распространена храмовая проституция, а сексуальная аморальность была настолько распространенной, что слово “*коринфянин*” употреблялось в значении “*аморальный человек*”. В 1:26–31 и 6:9–11 автор напоминает коринфянам об их незнатном происхождении и о прошлой грешной жизни.

Павел основал церковь в Коринфе во время своего второго миссионерского путешествия (Деян.18). Он провел здесь около полтора лет, уча Слово Бога. В это время Павел жил на самообеспечении, делая вместе с Акилой и Прискиллой палатки. Позже, во время третьего путешествия, он из Коринфа написал послание к Римлянам.

Это письмо Павел пишет из Ефеса в ответ на письмо из Коринфа. Он был их пастырем, и хорошо знал их. В этом письме он применяет Евангелие к практическим проблемам, таким, как разделение в церкви, женитьба, исполнение закона, различие во взглядах на еду и служение и т.п. Он обличает их с любовью. В 13-ой главе описана любовь Иисуса — наилучший дар и путь решения возникающих проблем. Глава 15 призывает нас практиковать веру и надежду воскресения Иисуса, так как воскресение является сердцем Евангелия. Никто не может быть христианином без веры в воскресение.

Если кто хочет следовать за Мной

Матфея 16:21–28

(24): *Тогда Иисус сказал ученикам Своим: если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною,*

1. Да не будет, Господь! (21–23)

После исповедования Петра, Иисус начал учить их, что Христу надлежит исполнить. Но, когда Иисус говорил о смерти, Петр остановил Его. Он признал свою веру в Иисуса, но он не принял слова Бога. Слова Иисуса не подходили к его идеям; они шли вразрез с его чувствами. Его разум был наполнен человеческими мыслями, поэтому неосознанно он искушал Иисуса, как сатана. Когда мы отвергаем слова Иисуса из-за наших человеческих чувств, мы становимся врагами Бога.

2. Путь жизни (24–28)

Иисус сказал, что если мы боремся только, чтобы улучшить условия нашей физической жизни и только, чтобы заботиться о себе и своей семье, мы потеряем даже то, что имеем. Путь обретения жизни — путь следования за Иисусом. Нам необходимо отвергнуть свои чувства и идеи, принять слово Бога; мы должны взять крест миссии, который Он дает нам. Мы следуем за Ним, куда бы Он ни повел, и растем внутри в Его образе.

Молитва: Господь, помоги мне взять мой крест и следовать за Тобой сегодня.

Одно слово: Следуй за Иисусом

Иисус исцеляет паралика

Матфея 9:1–8

(26): *И, видя Иисус веру их, сказал расслабленному: дерзай, чадо! прощаются тебе грехи твои.*

1. Дерзай, чадо! (1–2)

Несколько человек принесли паралика к Иисусу. Этот человек жил в глубокой печали и фатализме, он был обременен чувством вины. Расслабленный всегда зависел от других людей. Но друзья, которые принесли его к Иисусу, не желали бросать его. Они верили в Иисуса. Иисус благословил их веру. Он любил этого непривлекательного беспомощного человека и назвал его: “*Чадо*”. Иисус ободрил расслабленного, сказав, “*Дерзай*”. Затем Он сказал: “*Прощаются тебе грехи твои*”. Бог — Единственный, кто может прощать грехи. Иисус — Бог. Фатализм и отчаяние — это грехи.

2. Сын Человеческий имеет власть (3–8)

Книжники были в шоке от слов Иисуса. Они не верили, что Он был Христом, Сыном Бога, поэтому они считали Иисуса самонадеянным нахалом. Он показал Божью власть в исцелении и прощении грехов. Иисус полностью изменил жизнь этого человека. Толпа видела это и прославила Бога, так как люди увидели, что Иисус имеет власть Бога прощать грехи и исцелять.

Молитва: Господь, прости мои грехи и сделай меня новым человеком. Помоги мне приносить моих друзей к Тебе для исцеления и прощения.

Одно слово: Иисус имеет власть прощать

Иисус призывает Матфея

Матфея 9:9–13

(9): Проходя оттуда, Иисус увидел человека, сидящего у сбора пошлин, по имени Матфея, и говорит ему: следуй за Мною. И он встал и последовал за Ним.

1. Следуй за Мною (9)

Матфей, который написал это Евангелие, был мытарем. Это было синонимом “грешник”. Также это было синонимом “эгоистичное алчное пугало”. Мытари были предателями, которые продали свой народ ради личной выгоды. Но они заплатили за это внутренним душевным страданием. Они были одинокими изгоями, духовно прокаженными. Матфей пытался изменить свою жизнь, но, казалось, что выхода не было. В этот момент Иисус, проходя мимо, сказал: “Следуй за Мною”. Это было призывом к покаянию и вере. Матфей, принявший призыв Иисуса, изменился из мытаря в слугу Бога.

2. Больной нуждается во враче (10–13)

Матфей отметил начало новой жизни, дав большой пир. Он пригласил старых друзей придти, радоваться с ним и встретиться с Иисусом. Это был радостный пир, потому что мертвый ожил. Но фарисеи критиковали Иисуса за то, что Он ест с “грешниками”. Иисус учил их через слово Бога, что Он пришел показать милость Бога.

Молитва: Господь, продолжай изменять меня из эгоистичного человека в самопожертвенного ученика моего Господа

Одно слово: Следуй за Иисусом

Исповедание Петром Христа

Матфея 16:13–20

(16): Симон же Петр, отвечая, сказал: Ты—Христос, Сын Бога Живого.

1. За кого люди почитают Меня? (13–14)

Ученики Иисуса рассказали о том, что люди говорят о Нем. Он совершал много хороших дел. Он был известным и популярным. На протяжении всей истории, Бог посылал пророков предупредить, благословить и помочь людям. Существует много великих учителей, святых. Если Иисус не величественнее, чем все они, то нет нужды посвящать Ему всю свою жизнь абсолютно.

2. За кого вы почитаете Меня? (15–20)

Этот вопрос призывает к личным поискам. Ответ определяет судьбу человека. Петр был готов. Он сделал признание, которое должны делать все христиане: “Ты Христос, Сын Бога Живого”. Иисус — Мессия, Сын Живого Бога—Творца. Тот, кто делает такое исповедание, должен посвятить свое сердце и жизнь Иисусу. Бог через Иисуса показывает Себя тем, кто ищет Его. На этом камне исповедания Иисус построил Свою Церковь.

Молитва: Господь Иисус. Ты Христос, Спаситель мира. Ты мой Спаситель и Господь.

Одно слово: За кого вы почитаете Меня?

Чувство истории

Матфея 16:5–12

(8): Уразумев то, Иисус сказал им: что помышляете в себе, маловерные, что хлебов не взяли?

1. Забытый хлеб (5–7)

Когда Иисус с учениками перешли озеро, они обнаружили, что забыли хлеб. Они почувствовали голод. Поэтому, когда Иисус предупредил их остерегаться закваски фарисейской, они подумали, что Он говорит им о хлебе.

2. Закваска фарисейская (8–12)

Фарисеи видели работу Бога в Иисусе, но они не веровали, потому что не хотели вверять себя Ему. Неверие, происходящее от эгоизма, легко распространялось на других. Иисус обличил Своих учеников в неверии и напомнил о двух голодных толпах народа, которых они накормили. Они нуждались в чувстве истории. Мы должны защищаться от плохого влияния. Мы можем это делать, когда помним милость Бога с благодарным сердцем.

Молитва: Господь, Ты спас меня от греха и смерти и даровал радость и смысл моей жизни. Помоги мне иметь чувство истории и расти в вере.

Одно слово: Имей чувство истории

Новые мехи

Матфея 9:14–17

(176): Но вино молодое вливают в новые мехи, и сберегается то и другое.

1. Вопрос о посте (14–15)

Казалось, что ученики Иисуса не были достаточно религиозными. Некоторые из учеников Иоанна спросили Иисуса, почему Его ученики не постятся, как они и фарисеи. Ответ Иисуса объясняет, почему Евангелие есть благая весть. Христианская жизнь радостна, как свадебный пир. Иисус есть жених. Его ученики подобны гостям (или невесте). Когда Иисус находится рядом, это время для того, чтобы радоваться и пировать. Когда Его нет, тогда мы должны поститься и молиться.

2. Изменяющая сила Евангелие (16–17)

Религиозные церемонии и набожный вид не могут изменить человеческое сердце. Евангелие — это благая весть, потому что оно может сделать нас новыми. Люди, которые не хотят измениться, отвергают Евангелие. Они подобны старым мехам или ветхой одежде. Если новое вино Евангелия влить в сердце, которое подобно старым мехам, они только станут агрессивными и противящимися, потому что не хотят изменяться и расти учениками Иисуса.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за радость быть Твоим учеником. Помоги мне расти и изменяться до тех пор, пока Твой образ не отразится во мне.

Одно слово: Будь новым мехом

Мертвая девочка и больная женщина

Матфея 9:18–26

(22): Иисус же, обратившись и увидев ее, сказал: дерзай, дочь! Вера твоя спасла тебя. Женщина с того часа стала здорова.

1. Возложи руку Твою и она будет жива (18–19)

Начальник синагоги пришел к Иисусу. Его дочь была при смерти, но он не хотел оставить ее просто умирать. Его вера в Иисуса была удивительной, потому что он верил, что Иисус может избавить даже от смерти. Иисус встал и пошел с ним.

2. Дерзай, дочь (20–22)

Неожиданно за спиной Иисуса возникла отчаявшаяся женщина. Она в течении 12 лет страдала постыдной болезнью. Она чувствовала себя слишком недостойной помощи Иисуса, но она имела веру. Женщина подошла сзади Иисуса, коснулась края одежды Его и исцелилась. Иисус не оставил ее в фатализме. Он сказал: *“Дерзай, дочь”*. Он не смотрел на нее, как на недостойную. Иисус назвал ее дочерью. Он исцелил ее тело и душу.

3. Она не умерла, но спит (23–26)

Когда Иисус пришел в дом начальника, то увидел шумную толпу плакальщиц. Они смеялись над Его верой. Поэтому Иисус оставил их и пошел к девочке. Он взял ее за руку и оживил.

Молитва: Господь, прости мои фаталистические мысли. Помоги мне приходиться к Тебе с верой.

Одно слово: Иисус благословляет веру

Знамение времени

Матфея 16:1–4

(36): Лицемеры! различать лицо неба вы умеете, а знамений времен не можете.

1. Знамение природы (1–3)

Фарисеи, пришедшие к Иисусу, искали знамений и не имели духовного желания. Они видели много знамений Его Мессиянства, но всё равно не верили. Они могли смотреть на небо и предсказать погоду. Но в то же время отвергали очевидные духовные знамения и отказались верить в Иисуса. Они были эгоистичными и не хотели раскаяться.

2. Знамение Ионы (4)

Иисус описал Его время как *“род лукавый и прелюбодейный”*. Лукавство — это безбожие. Прелюбодейство — это неверие. Прелюбодейи живут чувствами, а не верой. Духовное прелюбодейание — это неверность Богу. Искать знамений без намерения раскаяться показывает неверное сердце. Знамение Ионы указывает на смерть и воскресение Иисуса и призывает людей к покаянию (Иона 3, Мф.12:39–41).

Молитва: Господь, даруй мне верность, раскаянное сердце и духовное зрение. Помоги жить евангельской верой.

Одно слово: Знамение Ионы

Иисус накормил 4000

Матфея 15:29–39

(32): *Иисус же, призвав учеников Своих, сказал им: жаль Мне народа, что уже три дня находятся при Мне, и нечего им есть; отпустить же их неевшими не хочу, чтобы не ослабели в дороге.*

1. Они славили Бога Израилева (29–31)

Исаия пророчествовал, что Мессия сделает слепых зрячими, хромых ходящими, немых говорящими (Ис. 35:4–6а). Когда разнообразная толпа, включая язычников, увидела все это исполняющимся, они прославили Бога Израилева. Они пришли, потому что слышали о милости Иисуса к одной языческой женщине (15:21–28). Они пришли, потому что нуждались в Божьей пастырской милости.

2. Сострадание Иисуса (32–39)

В Иисусе была материнская любовь и отцовское чувство ответственности за толпу. Он призвал учеников и открыл им Свое беспокойство: *“Я не хочу отпускать их голодными. Они могут ослабеть в дороге”*. Ученики накормили одну толпу, но до сих пор оставались в сознании своей человеческой ограниченности. Они сказали: *“Где нам купить хлеба?”* Иисус просил их принести, что у них есть. Возблагодарив за хлебы, Он преломил их и с помощью учеников накормил толпу.

Молитва: Господь, благодарю за Твое сострадающее сердце. Я верю в Твою всемогущую силу.

Одно слово: Сострадающий Иисус знает наши нужды

Иисус — Мессия

Матфея 9:27–34

(33): *И народ, удивляясь, говорил: никогда не бывало такого явления в Израиле.*

1. Веруете ли, что Я могу сделать это? (27–31)

Иисус воскресил девочку из мертвых, и эта новость быстро распространилась. Два слепых следовали за Иисусом с криками: *“Помилуй нас, Иисус, Сын Давидов!”* Они верили, что Иисус был Мессией и Спасителем, о котором пророчествовал Исаия (Ис.35:5). Иисус дал им возможность исповедовать их веру, затем он коснулся их глаз, и зрение вернулось к ним. Иисус никогда не отворачивается от тех, кто приходит к Нему с верой и просьбой о милости.

2. Иисус сделал немому говорящим (32–34)

Немой человек пришел к Иисусу. Он был нем из-за бесов. Иисус изгнал бесов, и человек смог говорить. Толпа изумлялась, потому что они видели исполнение пророчеств Исаии и понимали, что нет никого подобного Иисусу. Те, кто смотрели и слушали без предубеждения, познали, что Иисус был Христом, Посланным Богом. Но взгляд фарисеев был заранее запрограммирован. Они относились к славной работе Бога как к дьявольской, и этим совершали тяжкий грех.

Молитва: Господь, дай мне милость и открой мои духовные глаза; открой мои уста, чтобы свидетельствовать о Твоей славе и величии.

Одно слово: Иисус — мой милостивый Спаситель

Сострадательный пастырь

Матфея 9:35–38

(36): Видя толпы народа, Он сжалился над ними, что они были изнурены и рассеяны, как овцы, не имеющие пастыря.

1. Как овцы без пастыря (35–36)

Иисус был истинным Пастырем, Которого Бог обещал послать (Иез.34:15,23–24). Он пришел, чтобы всюду проповедовать благовест о Царстве Божиим и исцелять больных. Иисус видел, что жадные и эгоистичные религиозные и мирские лидеры только притесняют людей. Он сжалился над беспорядочными толпами, потому что они были встревожены и беспомощны, как овцы без пастыря. Иисус знал, что истинный угнетатель человека — это сатана, потому что все люди заперты в его темном царстве до тех пор, пока Спаситель не спасет их. Иисус провозглашал, что люди могут покаяться, верить и войти в Царство Бога.

2. Обильный урожай (37–38)

Иисус видел, что люди ждали пастырей, которые могли бы научить их слову Бога и показать им Божью любовь. Поэтому он сказал Своим ученикам молиться Господину жатвы, чтобы выслал делателей.

Молитва: Господь, в мире так много людей, которые похожи на овец без пастыря, а пастырей немного. Пожалуйста, пошли делателей на жатву Твою.

Одно слово: Проси у Господа пастырей

Вера Хананеянки

Матфея 15:21–28

(27): Она сказала: так, Господи! но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их.

1. Крик Хананейской женщины (21–24)

Когда Иисус проходил языческую территорию, Он не намеревался там проповедовать. Он пришёл к потерянным овцам Израиля, для которых стал Пастырем, “Сыном Давида”, в Котором исполнились ожидания и предсказания пророков. Позже Он пошлёт Своих учеников ко всем народам. Но здесь была одна женщина, которая не могла ждать. Она признала Его Мессией и пришла, умоляя о милости. Она пришла с верой, с разбитым и жалким сердцем.

2. Даже псы едят крохи (25–28)

Эта женщина верила в Иисуса и очень любила свою дочь. Иисус не хотел говорить с ней, но она настаивала. Она преклонилась перед Ним и просила Его помощи. Когда Иисус сказал, что Он не может предназначенный детям хлеб отдать собакам, она смиренно приняла Его слова и умоляла о крохах. Иисус был тронут её верой. Он ответил на её просьбу и благословил её. Благословение Иисуса не для избранных, но для тех, кто имеет веру и сострадание.

Молитва: Господь, даруй мне настойчивую веру и глубокую любовь, как у языческой женщины.

Одно слово: Иисус благословляет настойчивую веру

Божьи заповеди и предания человеческие

Матфея 15:1–20

*(3): Он же сказал им в ответ: зачем и вы преступаете заповедь Божию ради предания вашего?***1. Слово Бога в сердце (1–9)**

Фарисеи критиковали учеников Иисуса за то, что они не мыли рук перед едой. Это было не проблемой гигиены, а исполнением религиозного ритуала.

Молитва: Они утверждали, что традиции заменяют слово Бога. Иисус обличил их в том, что они учат человеческим преданиям вместо Библии. Он привёл одну из 10 заповедей *“почитай отца и мать”*, как пример. Если мы любим Бога и живём, чтобы угодить Ему, мы будем уважать Его слово и хранить его в своём сердце.

2. Чистое сердце (10–20)

Для Иисуса грязные руки не были большой проблемой, но грязные сердца и уста были. Слово Бога, скрытое в нашем сердце, изгоняет бесов и очищает наши мысли (Ин. 15:3, Пс. 118:11). Если слова Бога нет в нашем сердце, мы производим плоды, негодные Богу, и становимся духовно слепыми. Наши сердца наполняются злыми помыслами — похотью, ревностью, жалобами, наши уста произносят слова, заставляющие других страдать и плакать.

Молитва: Господь, очисти моё сердце кровью Иисуса и посей Твоё слово там.

Одно слово: Слово Бога должно быть в сердце

Иисус посылает двенадцать

Матфея 10:1–10

*(7): ходя же, проповедуйте, что приблизилось Царство Небесное***1. Иисус посылает Двенадцать (1–4)**

Иисус молился за делателей на жатву, потом призвал Двенадцать учеников. Это были те люди, за которых Он будет молиться, которых будет воспитывать до тех пор, пока они не вырастут пастырями и учителями Библии для блуждающих людей. Ученики должны были расти до тех пор, пока они сами не смогут воспитывать учеников. Запомните их имена. Возможно, каждый из них был пастырем для таких людей, как он сам.

2. Иисус воспитывает Двенадцать (5–10)

Иисус дал своим ученикам духовную власть над злыми духами и силу исцелять от болезней (1). Он ограничил их в том, что нужно взять с собой и куда идти, потому что это была тренировочная миссия. Это было нужно для роста учеников. Иисус послал их только к потерянному овцам дома Израилева, позже Он пошлет их по всему миру. Иисус не хотел, чтобы они зависели от материальных вещей, но могли доверять только Богу. Учитель сказал ученикам проповедовать благовест: *“Приблизилось Царство Божие”* и разделить Божью любовь с теми, кто нуждается в ней.

Молитва: Господь, научи меня зависеть от Твоего слова и Твоего Духа, а не от своих собственных возможностей и материальных вещей. Помоги мне проповедовать Твое Евангелие и разделить Твою любовь с другими.

Одно слово: Ученики должны повиноваться Иисусу

Ищите достойных людей

Матфея 10:11–16

(11): *В какой бы город или селение ни вошли вы, наведывайтесь, кто в нем достоин, и там оставайтесь, пока не выйдете*

1. Оставайтесь в одном доме (11–13)

Иисус послал учеников в короткое миссионерское путешествие, чтобы научить их основным принципам распространения Евангелия по всему миру. Один человек очень важен в Божьей истории. Поэтому Иисус сказал Своим ученикам искать одного достойного человека в каждом городе и оставаться у него до тех пор, пока не покинут город. Если один человек изменится Евангелием, тогда весь город (или ВУЗ, или народ) могут измениться.

2. Овцы среди волков (14–16)

Если где-то нет ни одного достойного человека, тогда ученики должны отрясти прах со своих ног и покинуть тот город. Отвергать Божиих проповедников и их проповедь — это навлекать на себя суд Бога. Божий слуга не должен идти на компромисс с миром. Иисус знал, что мир, в который он посылает их, полон волков. Ученики должны были знать это. Но они не должны вести духовную битву мирским оружием. Ученики должны быть смиренны, как голуби, и мудры, как змеи.

Молитва: Господь, поставь одного достойного человека в нашем ВУЗе, в нашем городе и в нашем народе.

Одно слово: Ищи достойного человека

Иисус и Петр идут по воде

Матфея 14:22–36

(29): *Он же сказал: иди. И, выйдя из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу*

1. Испытание бурей (22–27)

После насыщения толпы, Иисус отправил Своих учеников на другую сторону озера. Он отпустил толпу и пошёл помолиться наедине. В это время ученики боролись с противным ветром и высокими волнами. Иисус пошёл к ним, идя по воде. Они были напуганы, потому что из-за борьбы они не узнали Иисуса. Он не пришёл испугать их, но чтобы дать им мужество и научить вере.

2. Самоуверенная вера Петра (28–36)

Пётр имел мужество. Он попросил Иисуса повелеть ему идти к Нему, и Иисус сказал: *“Иди”*. До тех пор, пока Пётр повиновался приказу Иисуса и взирал на Него, он смог идти без страха по воде. Но он посмотрел на волны и забыл об Иисусе. Он начал тонуть; Иисус поддержал его и вежливо обличил в его сомнениях. Страх противоположен вере. Вера — это непрестанно взирать на Иисуса и просить Его помощи. Пётр исповедал Иисуса Сыном Божьим. Иисус продолжал работу Мессии (34–36).

Молитва: Господь, дай мне мужество идти верой и хранить веру, взирая на Тебя

Одно слово: Повиноваться Иисусу и ходить верой

Иисус накормил 5000

Матфея 14:13–21

(16): Но Иисус сказал им: не нужно им идти, вы дайте им есть.

1. Вы дайте им есть (13–16)

Иисус сожалел об Иоанне. Он захотел побыть наедине со Своими учениками, поэтому они отправились в пустынное место. Но место не оставалось пустынным! Толпы людей, нуждающиеся в пастыре, ожидали Его. Иисус сжалился над ними и служил им целый день. Ученики терпеливо ожидали до вечера. Затем они пришли с разумным предложением: *“Люди голодны, отпусти их достать пищи”*. Ответ Иисуса был шокирующим: *“Вы дайте им есть”*. Иисус хотел научить учеников Своему пастырскому сердцу и вере, преодолевающей обстоятельства.

2. Пять хлебов и две рыбки (17–21)

У них было только 5 хлебов и 2 рыбки, и задача выглядела невозможной. Но когда они принесли всё, что имели, к Иисусу, Он благословил хлеб и рыбу и накормил толпу с избытком.

Молитва: Господь, прими наши хлеб и рыбу и накорми людей этого мира словом Бога

Одно слово: Вы дайте им есть

Претерпевший же до конца спасется

Матфея 10:17–23

(226): Претерпевший же до конца спасется

1. Не заботьтесь, что говорить (17–20)

Иисус предвидел, что будет после Его смерти и воскресения. Его учеников будут преследовать сначала иудеи, потом римляне. Их поведут на собрания, судилища, поставят пред царями, но у них не должно быть страха; они должны быть свидетелями Евангелия Иисуса. Иисус обещал, что Святой Дух будет помогать им и подскажет им, что говорить.

2. Тот, кто будет твердо стоять до конца (21–23)

Будет и другой вид преследования, перенести который будет значительно труднее. Ближайшие родственники, те, кого мы любим, будут ненавидеть учеников Иисуса и преследовать их за веру в Иисуса. Но им и нам Иисус говорит твердо стоять на стороне Бога. Он обещает прийти снова, до того, как будет закончена евангелизация Израиля.

Молитва: Господь, у меня нет сил, и я не могу надеяться на самого себе. Пожалуйста, дай мне Твоего Духа Святого и научи меня даже в самой трудной ситуации свидетельствовать об Иисусе. Помоги мне претерпеть все трудности до конца.

Одно слово: С Божьей помощью стой твердо

Не бойся людей

Матфея 10:24–33

(28): И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более того, кто может и душу и тело погубить в геенне

1. Ученик подобен своему учителю (24–25)

Для нас достаточно быть, как Иисус. Мы должны быть подобны Ему в Его милости и любви. И мы должны ожидать непонимания и отвержения, как Он.

2. Бойтесь только Бога (26–31)

Страх — это великое оружие дьявола, держащее людей в окопах. Но слуги Бога не должны бояться людей или смерти. Мы должны бояться Бога. Бояться Бога — значит любить Его. Он любит нас и знает — о нас все, даже сколько волос у нас на голове. Он видит даже воробья, поэтому я знаю, что Он видит и меня. Когда мы боимся и любим Бога в наших сердцах, тогда все наши внутренние страхи исчезают, и мы получаем свободу.

3. Исповедание Иисуса перед людьми (32–33)

Недостаточно только победить внутренний страх перед людьми. Иисус хочет, чтобы Его слуги свидетельствовали о Нем перед всеми людьми. Таким образом, Евангелие спасения распространится по всему миру.

Молитва: Господь, прости мне мои страхи. Научи мое сердце любить и бояться Тебя так, чтобы я мог свободно исповедовать Тебя всюду, всегда и перед всеми.

Одно слово: Бойся Бога и будь свободен

Иоанн Креститель обезглавлен

Матфея 14:1–12

(5): И хотел убить его, но боялся народа, потому что его почитали за пророка.

1. Угрызения совести Ирода

Когда Ирод услышал об Иисусе, он подумал об Иоанне Крестителе. Иисус также проповедовал покаяние. Он говорил о Царстве Бога и исцелял многих людей. Ирод совершил ужасный грех против Бога; он убил Иоанна, слугу Бога. Он жил в страхе из-за своего греха и вины. Конечно, Иисус не был Иоанном. Но вина и страх заставили Ирода думать, что Иоанн воскрес и пришёл отомстить ему.

2. Слабость Ирода (3–12)

Ирод был царём, но он не мог управлять своей семьёй. Когда Иоанн обличил его в аморальной жизни, он не покался; он посадил Иоанна в тюрьму. Иродиада не колебалась. Она подговорила свою дочь просить голову Иоанна. Ирод был слишком слаб. Он был рабом своей жены, своих гостей, своей гордости и страха, — поэтому он обезглавил Иоанна. Аморальная жизнь казалась впечатлительной и свободной, но она сделала даже царя рабом.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Иисуса, Который освобождает меня от греха, гордости и страха.

Одно слово: Не будь рабом страха

Пророк без чести

Матфея 13:53–58

(576,58): не бывает пророк без чести, разве только в отечестве своем и в доме своем. И не совершил там многих чудес по неверию их

1. Они были изумлены

Иисус много учил. Он исцелял больных и изгонял бесов. Люди, которые признавали Его своим истинным Пастырем, получали благословение. Иисус хотел открыть любовь Бога и Его благословение в Своём родном городе, поэтому пришёл учить в синагогу в Назарет. Люди были удивлены Его популярностью и изумлялись Его мудростью и силой. У них была возможность принять Его и получить Божье благословение.

2. Не плотников ли Он сын?

У них возникли другие мысли об Иисусе, и они начали говорить о Его человеческой стороне. Они не приняли Его Божьим слугой и поэтому потеряли Его благословение. Иисус не может работать в атмосфере неверия и человеческого смысла. Когда мы смотрим на слуг Бога и работу Бога с человеческой точки зрения, мы становимся духовно слепыми. Тогда Иисус не может работать в нас и через нас.

Молитва: Господь, помоги мне смотреть на Твоих слуг и Твою работу с Твоей точки зрения. Забери мой гордый ум и даруй смиренное сердце и духовные глаза.

Одно слово: Верь слову Бога; узри Его работу

Люби Иисуса прежде и больше всего

Матфея 10:34–42

(37): Кто любит отца или мать более, нежели Меня, тот недостойн Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня

1. Потерявший жизнь обретет ее (34–39)

Иисус учит нас отводить Ему первое место в наших жизнях. Иногда наши близкие не понимают, что, любя Иисуса прежде всего, мы можем любить их больше, поэтому они обижаются на нас за любовь к Иисусу. Тогда нашими врагами становятся наши домочадцы. Что мы можем делать в такой ситуации? Иисус сказал, что, если мы не возьмем крест своей миссии, крест отвержения и непонимания и не последуем за Ним, то мы не достойны Его. Он обещает, что если мы отдадим свои жизни ЕмD–, мы обретем жизнь. Если мы отвергнем призыв Иисуса, чтобы угодить людям, мы потеряем наши жизни, которые пытались спасти.

2. Кто принимает вас, тот принимает Меня (40–42)

Ученики Иисуса — это те, кто любят Иисуса больше всего. Иисус обещает благословить всякого, кто примет Его ученика. Даже за чашу воды, поданную тому, кто любит Иисуса, будет награда. Мы можем быть благословением для тех, кого мы любим, только если мы любим Иисуса прежде и больше всего.

Молитва: Господь, помоги мне любить Тебя больше всего и доверять, что Ты благословишь тех, кого я люблю. Помогите мне брать свой крест и следовать за Тобой до конца.

Одно слово: Люби Иисуса прежде и больше всего

Скажите, что видите и слышите

Матфея 11:1–6

*(4): И сказал им Иисус в ответ: пойдите, скажите Иоанну, что слышите и видите***1. Ты ли тот, кто должен прийти?**

Иоанн Креститель приготовил путь Мессии. Он призывал людей к покаянию; он крестил Иисуса и провозгласил Его Агнцем Божиим, Который крестит Святым Духом. Но сейчас, когда служение Иисуса развернулось в Галилее, Иоанн томился в темнице. Ученики Иоанна, наверно, были терзаемы сомнениями. Иоанн не сомневался в Иисусе; он не был тростником, колеблемым ветром; он хотел, чтобы его ученики познали Иисуса и уверовали в Него, поэтому он послал их к Иисусу.

2. Идите, скажите, что вы слышите и видите (4–6)

Иисус не стал давать ученикам Иоанна теологические ответы. Его жизнь и служение было исполнением пророчества Исаии (35:4–6; 61:1). Иисус сказал ученикам смотреть и слушать, а затем пойти и рассказать Иоанну, что они видели и слышали. Ученики Иоанна могут быть благословенны, если доверятся Богу и уверуют в Иисуса.

Молитва: Господь, дай мне зрение видеть дальше своей ситуации; помоги мне видеть Иисуса. Помоги мне основать мою веру на Твоем слове, а не на своих чувствах.

Одно слово: Иди и смотри; Поверь и расскажи

Притча о сетях

Матфея 13:47–52

*(49): Так будет при кончине века: изыдут Ангелы, и отделят злых из среды праведных***1. Царство Небесное подобно неводу.**

Так же, как к рыболову попадает много видов рыбы в сеть, разные люди приходят в христианское общество. Видимая церковь наполнена всеми видами людей. Но каждый не обязательно является христианином. Подобно рыболову, отделяющему хорошую рыбу от плохой, на суде, Ангелы Божии отделят злых от праведных. Злые — это те, кто продолжает восставать против Бога; праведные — те, кто принимает Божью милость прощения и спасения.

2. Новые и старые сокровища

Человек, изучающий Библию, должен не только изучать Библию, но должен прийти к Иисусу, на Которого указывает вся Библия, и принять Его своим Господом и Царём. Потом он должен стать как хозяин, который выносит из сокровищницы своей новые и старые сокровища. В день суда, он будет причислен к праведникам. Но если он отвергнет Евангелие, будет извергнут вон со всеми злыми.

Молитва: Господь, поставь Твоё Царство в моём сердце, чтобы я мог стоять с праведными.

Одно слово: Новые и старые сокровища

Драгоценная жемчужина

Матфея 13:44–46

*(46): который, найдя одну драгоценную жемчужину, пошел и продал все, что имел, и купил ее.***1. Скрытое сокровище (44)**

Царство Небесное подобно сокровищу, скрытому на поле. Один человек неожиданно наткнулся на него. Он скрыл его, потом пошёл и продал всё, что имел, чтобы купить то поле. Человек, без направления плывущий по течению, неожиданно наткнулся на глубокую истину жизни. Это остановило его. Он узнал истинную цель и смысл. Он узнал, что для того, чтобы обрести то, что имеет истинную ценность, должен чем-то пожертвовать.

2. Драгоценная жемчужина (45–46)

В этой жемчужине содержится система ценностей и приоритеты жизни. Купец не нашёл жемчужину внезапно. Он долго искал её. Но, когда он нашёл её, её приобретение стало самым драгоценным. Поэтому он продал всё, что имел. Человек, который искренне ищет истину, должен быть готовым посвятить ей свою жизнь полностью. Иисус есть путь, истина и жизнь.

Молитва: Господь, для меня Иисус дороже всего. Помоги мне хранить истинное сокровище.

Одно слово: Одна драгоценная жемчужина

Истинно великий человек

Матфея 11:7–15

*(11): Истинно говорю вам: из рожденных женами, не восстал больший Иоанна Крестителя; но меньший в Царстве Небесном больше его***1. Что смотреть ходили вы? (7–10)**

Иисус знал, что Иоанн был в темнице. Толпа могла пренебрегать Иоанном за это. Иисус упрекнул людей за то, что они подобны толпам экскурсантов. Он сказал им о величии Иоанна. Иоанн не одевался в прекрасные одежды, не жил в вилле на берегу моря. Он жил скромной жизнью в пустыне. Его истинное величие было в величии Его миссии. Иоанн был послан, чтобы приготовить путь Мессии.

2. Величайший человек (11–15)

Пророки очень долго пророчествовали о пришествии Мессии, но Иоанн провозгласил, что Он пришел. Как Илия, Иоанн призвал людей к покаянию. Иоанн и Иисус всеми силами атаквали армию сатаны Божьей истиной. Иоанн был великим человеком; но тот, кто покается, примет Иисуса и силою возьмет Божье Царство, более велик!

Молитва: Господь, прости меня, что я ничем не отличаюсь от скучающих зевак. Помоги мне брать Твое Царство силой.

Одно слово: Будь велик в Боге

Дети на улице

Матфея 11:16–24

(16,17): Но кому уподоблю род сей? Он подобен детям, которые сидят на улице, и обращаясь к своим товарищам, говорят: мы играли вам на свирели, и вы не плясали; мы пели вам печальные песни и вы не рыдали

1. Дети на улице (16–19)

Детские песни очень подходили мятежному духу того времени. Звуки свирели были приглашением к танцу, но непослушные дети не танцевали. Погребальное пение призывало к плачу, однако, мятежные дети не реагировали. Современники Иисуса были такими же. Иоанн жил скромной аскетической жизнью, которая бросала вызов развращенной культуре. Люди, которые не хотели покаяться, говорили, что в нем — бес. Иисус водился с больными и грешными людьми, служа им. Но люди критиковали Его и отвергали милость Бога.

2. Горе непокаявшимся (20–24)

Города Израиля, в которых Иисус проповедовал, имели привилегию, но их жители не покаяться; они не приняли Иисуса. Тем не менее, посторонние люди, которые приняли Евангелие и покаяться, получили спасение. Привилегия не дает спасения; его дает Иисус.

Молитва: Господь, забери мою гордость и дай мне скромное сердце, чтобы я всегда мог приходить к Иисусу.

Одно слово: Слушай слово Бога; Покайся и прими Иисуса

Объяснение притчи о сеятеле

Матфея 13:36–43

(43): тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их. Кто имеет уши слышать, да слышит!

1. Ученики желают учиться (36–39а)

Ученики Иисуса страстно желали учиться. Они были хорошими зернами. Иисус выростил их в мире, воспитывая по слову Бога. Но сатана также занят выращиванием плевел. Плевелы — те, кто служат греху, кто извращают созданный порядок своей материалистичной и безбожной жизнью. Они — бремя, а не благословение.

2. Окончательный суд (39б–43)

Мы не можем жить в мире без плевел. Мы не можем избавиться от дьявола, пытаясь удалить злых людей. Но мы можем быть уверены, что в день суда, Иисус пошлет Своих Ангелов вырвать все плевелы и сжечь их в печи огненной. До того дня, мы можем служить Ему и ожидать Его возвращения, принося хорошие плоды в мире. Когда Он придет, Его праведные дети воссияют как солнце в Царстве их Отца.

Молитва: Господь, продолжай Твою работу во мне и делай меня хорошим зерном и пусть моя жизнь будет благословением, а не вредом

Одно слово: Не будь плевелой

Притча о горчичном зерне и закваске

Матфея 13:31–35

(31): Иную притчу предложил Он им, говоря: Царство Небесное подобно зерну горчичному, которое человек взял и посеял на поле своем

1. Царство Бога подобно горчичному зерну (31–32)

Горчичное зерно очень маленькое. Евангельская весть тоже очень короткая и простая. Но когда горчичное зерно растет, оно становится таким большим деревом, что в нем укрываются птицы небесные. Зерно Евангелия посеянное в человеческой жизни растет до тех пор, пока человек не изменится и его жизнь не станет благословением для окружающих. Один человек также может быть семенем. Слуги Евангелия смиренные и выглядят слабыми. Но когда верный человек Бога растет в какой-то стране или городе, Бог использует его, чтобы изменить грешное материалистичное общество в народ Бога.

2. Царство Бога подобно дрожжам (33–35)

Дрожжи очень маленькие. Но когда их замесить в тесто, они растут, пока теста не станет много. Евангелие также имеет силу распространяться и изменять жизнь человека.

Молитва: Господь, я верю, что Ты работаешь через изучение Библии 1x1, чтобы изменить некоторых людей и всю нацию. Поставь одного человека Бога в каждом городе мира.

Одно слово: Горчичное зерно растет

Иго Иисуса

Матфея 11:25–30

(29): Возьмите иго Мое на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим

1. Только младенцам (25–27)

Уставшие от мира, сложные, кажущиеся ловкими люди не приняли Иисуса; они не покаялись и не получили Божьего прощения и благословения. Но сердца у учеников Иисуса были простыми, как у младенцев. Они готовы были учиться. Они просто принимали Иисуса и слово Бога. Бог открывает Свою истину и любит таких людей.

2. Придите ко Мне и найдете покой душам вашим (28–30)

Иисус приглашает всех, кто устал душой, тяготится под бременем страха и греха. Иисус взял на Себя наш груз и дает нам Свое ярмо. Ярмо предназначено для того, чтобы использовать силу вола в хороших целях. Оно нужно для того, чтобы фермер и животные хорошо работали— вместе. Взять иго Иисуса значит следовать за Иисусом и повиноваться Его слову. Только, когда мы повинемся Иисусу от всего сердца, мы можем научиться у Него и найти покой душам нашим.

Молитва: Господь, дай мне Твое иго; возьми бремя моих грехов, мирского беспокойства и осуждения. Дай мне возможность служить Тебе плодоносно.

Одно слово: Приди к Иисусу; Возьми Его иго; Найди покой

Господь хочет милости

Матфея 12:1–8

(7,8): если бы вы знали, что значит: милости хочу, а не жертвы, то не осудили бы невиновных, ибо Сын Человеческий есть господин и субботы

1. Голодные ученики (1–2)

Однажды в субботу ученики шли засеянными полями, они очень проголодались, поэтому рвали колосья и ели зерна. Фарисеи, которые всегда были заняты поиском повода покритиковать Иисуса, упрекнули Его за то, что Он позволил ученикам работать в субботу. Однако критикуя и придираясь, они не могли увидеть работу Бога.

2. Господин Субботы (3–8)

Иисус учил их, цитируя Библию, о Давиде, который был великим царем и воином, который любил Бога и любил своих людей. Он не был бюрократом. Иисус напомнил фарисеям про священников, которые в субботу приносили жертвы в храме. Затем Он сказал о том, кто Он и для чего пришел. Он пришел не для того, чтобы сделать людей законниками. Иисус пришел показать грешникам милость Бога. Если кто-то не знает Божьей милости и прощения, его законничество бессмысленно. Иисус есть Господин субботы, Он — Мессия.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что понимаешь мои слабости и оказываешь мне свою милость. Помоги мне оказывать милость.

Одно слово: Бог хочет милости, а не жертвы

Притча о плевелах

Матфея 13:24–30

(30): оставьте расти вместе то и другое до жатвы; и во время жатвы я скажу жнецам: соберите прежде плевелы и свяжите их в связки, чтобы сжечь их, а пшеницу уберите в житницу мою

1. Пшеница и плевелы (24–26)

Иисус рассказал притчу о Царстве Бога. Бог похож на человека, который посеял хорошее семя на поле. Его враг, дьявол, пришел тайно и посеял плевелы. Никто не знал о дьявольском коварстве, пока не появились ростки. Дьявол очень усердный и подлый.

2. Что нам делать? (27–30)

Слуги предложили вырвать плевелы, но хозяин сказал: *“Нет”*. Вырывая плевелы, они могли нечаянно вырвать и пшеницу. Было трудно ожидать, глядя, как растут плевелы. Но господин убедил своих слуг, что во время жатвы все будет в порядке. В день суда будет точно разделена работа Бога и работа сатаны. Мы должны исполнять работу Бога усердно и надеяться на Бога, чтобы не участвовать в работе сатаны.

Молитва: Господь, помоги мне быть более трудолюбивым, нежели дьявол. Дай мне терпение повиноваться Тебе и ожидать Тебя, даже когда дьявол делает коварные атаки.

Одно слово: Исполнять дело Бога

Притча о почвах

Матфея 13:18–23

(23): Посеянное же на доброй земле означает слышащего слово и понимающего, который и бывает плодоносен, так что иной приносит плод во сто крат, иной в шестьдесят, а иной в тридцать

1. Три бесплодные почвы (18–22)

Дорога означает почву сердца тех, кто не принимает слово Бога, потому что не понимает его. Их проблема не в их невежестве, а в гордости. Смиренные сердцем принимают слово Бога как слово Бога. Они хранят его, пока Бог не совершит Свою работу. Потом они понимают его значение. Каменистая почва означает тех, которые с радостью принимают слово Бога — но только головой. Они не позволяют корням проникать глубоко в сердце — поэтому никогда не раскаиваются. Поэтому, когда их критикуют или их семья и друзья противятся изучению Библии, они бросают. Тернии представляют занятых людей. Они или переживают о будущем, или ищут наслаждений. Поэтому семя слова в их сердце не может вырасти.

2. Хорошая почва сердца (23)

Те, кто принимают слово в свое сердце и повинуются ему, имеют хорошую почву. Их жизнь приносит хорошие плоды — в 30, 60 и 100 раз. Их жизнь покрывает бесплодные почвы сердец.

Молитва: Господь, пусть мое сердце и моя жизнь будут доброй почвой каждый раз, когда я изучаю Библию или слушаю проповедь.

Одно слово: Будь плодоносной почвой

Исцеление сухорукого

Матфея 12:9–14а

(13): Тогда говорит человеку тому: протяни руку твою. И он протянул, и стала она здорова, как другая

1. Человек с иссохшей рукой (9–10)

Когда Иисус пришел в синагогу в субботу, там был человек с иссохшей рукой. Рука человека — это его жизнь; ею он работает, борется, играет на пианино, поддерживает кого-то. Иссохшая рука — это иссохшая душа. Фарисеи не видели страданий этого человека. Они только видели в нем приманку, чтобы подловить Иисуса.

2. Протяни твою руку (11–14а)

Иисус игнорировал ловушку. Он смотрел на ситуацию с Божьей истиной: *“Можно ли в субботу делать добро?”* Иисус учил фарисеев ценности одного человека. Затем Он приказал человеку протянуть свою обезображенную бесполезную руку. Человек, преодолев себя, повиновался Иисусу и исцелился. Иисус рисковал Своей жизнью, чтобы помочь этому человеку.

Молитва: Господь, я протягиваю Тебе мои слабости и уродства. Благодарю Тебя за то, что Ты исцеляешь меня ценой Своей собственной жизни.

Одно слово: Протяни руку твою

Избранный слуга Бога

Матфея 12:146–21

(18): Се, Отрок Мой, Которого Я избрал, Возлюбленный Мой, Которому благоволит душа Моя. Положу дух Мой на Него, и возвестит народам суд

1. Иисус удалился (146–16)

Фарисеи замыслили убить Иисуса, потому что Он бросал вызов их авторитету, исцелив человека в субботу. Иисус открылся людям как истинный Пастырь для всех блуждающих людей. Потому, хотя Иисус удалился, люди, которым Он был нужен, толпой следовали за Ним.

2. Трости надломленной не переломит (17–21)

Иисус исполнил пророчество Исаии. Он был избранным слугой Божиим, Который угодил Богу. Он смело провозглашал Божью благую весть всем народам. Он был Добрым Пастырем. Иисус не боролся и не спорил. Он был особенно добр к слабым и беспомощным людям. Человек с иссохшей рукой был как надломленная трость и как курящийся лен. Иисус принял и исцелил его. Он должен доставить суду победу. Иисус есть надежда для всех народов.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за восстановление надломленной трости. Помоги мне быть Твоим слугой и разделить Твою любовь и милость в этом беспорядочном мире.

Одно слово: Божий избранный слуга

Секрет притч

Матфея 13:10–17

(11): Он сказал им в ответ: для того, что вам дано знать тайны Царствия Небесного, а им не дано

1. Для чего притчами говоришь им? (10–15)

Ученики Иисуса знали, что притчи были трудными для понимания. Иисус согласился. Иисус рассказывал тайны Небесного Царства в притчах, потому что только те, кто решили следовать за Ним, могли понять Его. Ученик, который любит Бога и принимает слово Бога в свое сердце, может понимать тайны и вырасти в вере. Кто имеет веру, приобретает еще больше веры. Но кто отвергает слово Бога, считая его неразумным, или предпочитает легкую жизнь, никогда не поймет. Его сердце будет становиться черствее и черствее. Даже если у него было маленькое духовное желание, он потеряет его.

2. Ваши очи блаженны (16–17)

Ученики Иисуса были блаженными, потому что они узнали долгожданного Мессию. Патриархи и пророки верили в это обещание и предвозвестили Его приход. Мы также блаженны, потому что можем видеть, как Бог исполнил Свое обещание. Верю мы можем узнать Иисуса лично и следовать за Ним.

Молитва: Господь, я хочу следовать за Иисусом. Пожалуйста, открой мои глаза и уши, чтобы понимать Твое слово и повиноваться ему.

Одно слово: Блаженны очи, что видят

Притча о сеятеле

Матфея 13:1–9

*(3): И поучал их много притчами, говоря: вот вышел сеятель сеять***1. Иисус учит из лодки (1–3)**

Иисус вышел к озеру, чтобы учить народ. Собралось так много людей, что Ему пришлось сесть на лодку, чтобы его не теснили. Он учил их притчами. Люди приходили к Нему по разным причинам, но Он сеял слово Бога в их сердце. Семя, которое сеял сеятель, было хорошим. Каждое семя имеет внутри себя жизнь, каждое имеет возможность вырасти и принести прекрасные плоды.

2. Почва (4–9)

Тип почвы, на которое падает семя, определяет его продуктивность. Большинство зерен пропало. Но несколько зерен, упавших на добрую почву, приносит намного больше, чем было. Почва сердца людей в толпе определяет плодоносность слова Бога. Те, кто имеет уши слушать, — это смиренные сердцем, которые принимают слово Бога и повинуются ему.

Молитва: Господь, помоги мне растить живое семя Твоего слова, доверяя плод Тебе. Помоги мне готовить добрую почву сердца каждый раз, изучая Твое слово.

Одно слово: Сеятель сеет доброе семя

Только Иисус может связать сильного

Матфея 12:22–37

*(29): Или, как может кто войти в дом сильного и расхитить вещи его, если прежде не свяжет сильного? и тогда расхитит дом его***1. Сын Давида (22–23)**

Иисус исцелил одержимого бесами человека, который был слепым и немым. Люди, которые видели это и слышали об этом, поняли, что Иисус — Мессия, Пастырь Израиля, Посланный Богом.

2. Тот, Кто может связать сильного (24–29)

Фарисеи видели работу Бога в служении Иисуса, но они не хотели признать это. Поэтому они сказали, что Иисус все делает силою сатаны. Это была ложь. Иисус изгонял бесов Божьим Духом. Он действительно Сильный, Который может расхитить дом сатаны.

3. Необдуманные слова (30–37)

Слова, которые мы произносим, показывают, что есть в нашем сердце. Ожесточенное и завистливое сердце — обильный источник критических и ранящих слов. Бог накажет нас на суде за опрометчивые слова, которые сеют сомнение, которые не создают, а разрушают.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за победу над сатаной и свободу, которую Ты мне даровал. Управляй моим сердцем и моими устами, чтобы я мог чтить Тебя и ободрять других людей.

Одно слово: Иисус сильнее сатаны

Знамение Ионы

Матфея 12:38–42

(39): Но Он сказал им в ответ: род лукавый и прелюбодейный ищет знамения; и знамение не дастся ему, кроме знамения Ионы пророка

1. Искатели знамений (38–39а)

Фарисеи просили Иисуса показать знамение, доказывающее, что Он Мессия. Но те, кто ищут знамений, никогда не дают обязательств. Иисус назвал таких людей лукавыми и прелюбодейными. Вместо того, чтобы искать знамений, они должны покаяться.

2. Знамение Ионы (39б–41)

Иисус предложил только знамение Ионы. Иону, сопротивляющегося пророка, проглотила огромная рыба. Спустя три дня он вышел из чрева и проповедовал в Ниневии. Люди и даже скот покаялись. Иисус был более велик, чем Иона. Он умер за грехи всего мира и воскрес в третий день из мертвых. Он есть знамение Божьей любви. Те, кто отвергают Евангелие Божьей любви, будут осуждены жителями Ниневии в судный день.

3. Мудрость Соломона (42)

Царица Савская имела больше духовной проницательности, чем современники Иисуса. Она поверила, что Соломон был Божиим человеком, и пришла послушать его.

Молитва: Господь, помоги мне каяться перед Твоим словом и отдавать свое сердце Тебе.

Одно слово: Не будь искателем знамений

Матерь и братья Иисуса

Матфея 12:46–50

(50): Ибо кто будет исполнять волю Отца Моего Небесного, тот Мне брат, и сестра, и мать

1. Иисус учит толпу (46–47)

Иисус был слугой Бога, человеком миссии. Он служил толпе, у которой не было пастыря. Он изгонял злых духов и исцелял больных; Он проповедовал благовест о Царствии Божии. Он рассердился, услышав что Его семья беспокоится о Нем (Мк.3:20,21). Они думали, что Он должен скорее вернуться домой и быть со Своей семьей. Поэтому они пришли и стали вне дома, ожидая увидеть Его.

2. Вот Мои матерь и братья (48–50)

Иисус получил послание: *“Твои матерь и братья стоят вне”*. Они не вошли в поток Божьей оживляющей работы, но стояли вне, крепко держась за свои человеческие привязанности и ища удовлетворения человеческих требований от Иисуса. Иисус рассказал им и нам о Его истинной семье. Он указал на Своих учеников и сказал: *“Вот Моя семья”*. Все, кто творит волю Бога, принадлежат к семье Иисуса. Иисус объяснил о Своей семье. Поэтому позже мать и братья Иисуса раскаялись и стали Его верными учениками.

Молитва: Господь, я хочу принадлежать к Твоей семье. Помоги мне исполнять Твою волю.

Одно слово: Божья семья — моя семья